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INTRODUCERE 

Asociația Promo-LEX este o organizație neguvernamentală, non-profit și apolitică, ce urmărește 
beneficiul public și își desfășoară activitatea în conformitate cu legislația în vigoare a Republicii 
Moldova (RM). Misiunea Asociației Promo-LEX este de a contribui la dezvoltarea democrației în 
RM prin promovarea și apărarea drepturilor omului, monitorizarea proceselor democratice și 
consolidarea societății civile. 

În vederea realizării prevederilor statutare, în perioada august 2016 – iulie 2019, Asociația 
Promo-LEX implementează Programul „Democrație, Transparență și Responsabilitate”, cu 
susținerea financiară a Agenției Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID). Unul 
din proiectele Programului prevede monitorizarea activității autorităților administrației publice 
locale (APL) de nivelul II și a unității teritoriale autonome Găgăuzia (UTAG) din perspectiva 
transparenței în procesul decizional, conflictului de interese și a procesului de bugetare 
participativă la nivel local, pentru anii 2017-2019. Obiectivele acestuia se încadrează plenar și 
armonios în misiunea Asociației Promo-LEX de monitorizare a proceselor democratice. 

Autoritățile locale reprezintă o verigă importantă a procesului decizional național, fiind mai 
aproape de cetățeni și cunoscându-le mai bine necesitățile. Această teză ce reiese din principiul 
subsidiarității este demonstrată și de rezultatele intervievărilor cetățenilor activi din unitățile 
administrativ teritoriale (UAT) de nivelul II și UTAG realizate de către monitorii Promo-LEX (a 
se vedea Anexa 1). Transparența procesului decizional la nivel local și accesul la informație cu 
caracter oficial este un aspect necesar în asigurarea eficienței procesului de elaborare a 
deciziilor, a legalității și legitimității autorităților implicate. Atenția acordată în mod specific 
autorităților de nivelul administrativ II și UTAG rezultă din abordarea insuficientă a 
transparenței activității acestora în cadrul sistemului administrației publice din Moldova. 

Monitorizarea civică a activității autorităților administrației publice este necesară și benefică în 
virtutea misiunii generale de îmbunătățire a calității proceselor administrative decizionale și 
responsabilizarea actorilor implicați. În acest sens, în elaborarea rapoartelor de monitorizare a 
transparenței activității APL de nivelul II și UTAG s-a ținut cont și de experiența altor asociații 
obștești în domeniul monitorizării proceselor decizionale din cadrul administrației publice din 
RM. 

Raportul nr.1 de monitorizare a transparenței activității APL de nivelul II și UTAG din RM 
pentru perioada 01.01.2017 – 30.06.2017 este primul document din șirul de 5 Rapoarte 
planificate a fi elaborate pe parcursul anilor 2017-2019. 

Rapoartele de monitorizare a transparenței activității administrațiilor publice au misiunea de a 
verifica conformitatea gradului de transparență a proceselor decizionale derulate de către APL 
de nivelul II și UTAG cu prevederile legale în domeniu, precum și corespunderea acestora cu 
documentele de politici și acțiunile asumate de către autoritățile publice. 

Rapoartele sunt elaborate de către echipa centrală a Asociației Promo-LEX, Programul de 
Monitorizare a Proceselor Democratice, în baza constatărilor raportate de monitori cu privire la 
activitatea tuturor actorilor implicați în procesul decizional la nivelul administrativ II și UTAG: 
autoritățile publice, mass-media locală și regională, organizații ale societății civile, lideri de 
opinie locali etc. 
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METODOLOGIA DE OBSERVARE 

Metodologia de monitorizare a transparenței activității autorităților APL II și UTAG stabilește și 
reglementează cadrul metodic, obiectul monitorizării, părțile implicate, durata și procedurile de 
monitorizare a transparenței în procesul decizional, a conflictului de interese și a procesului de 
bugetare, inclusiv bugetarea participativă, la nivelul administrativ pentru anii 2017-2019. 
Metodologia presupune monitorizarea continuă a instituțiilor și procedurilor de funcționare ale 
acestora cu prezentarea semestrială a rapoartelor publice. 

Următoarele autorități au constituit obiectul monitorizării:  

a. autorități deliberative și reprezentative: consiliile raionale, consiliile municipale (Bălți și 
Chișinău), Adunarea Populară a Unității Teritoriale Autonome Găgăuzia (UTAG);  

b. autorități executive: Președintele raionului, Primarul general al mun. Chișinău, Primarul mun. 
Bălți, Guvernatorul UTAG. 

Din cele expuse, se observă că au fost supuse monitorizării nu doar autoritățile publice raionale 
ale RM, dar și cele ale municipiilor Bălți și Chișinău (care, de asemenea, se încadrează în nivelul 
administrativ II), precum și Unitatea Teritorială Autonomă Găgăuzia (UTAG). Conștientizând 
existența diferențelor în ceea ce privește atribuțiile autorităților publice din respectivele unități 
administrative și autonome, în cadrul rapoartelor de monitorizare, autorii au considerat util și 
rațional să utilizeze o sintagmă de sinteză – APL (administrația publică locală) pentru a desemna 
administrațiile raionale (32 UAT), municipale (2 UAT) și unitatea cu statut juridic special – UTAG. 
Unificarea este justificată și de faptul că drept obiect de studiu nu sunt competențele și 
atribuțiile autorităților, ci gradul de transparență în activitatea lor, cerințele fiind generice la 
acest capitol pentru toate autoritățile publice nominalizate. 

Un rol important în efectuarea monitorizării a avut-o consultarea părților interesate privind 
activitatea autorităților APL. În sensul prezentei metodologii, prin părți interesate se are în 
vedere  cetățenii, lideri locali de opinie, asociațiile constituite în conformitate cu legea, mass-
media, alte persoane juridice de drept privat care sunt afectate sau ar putea fi afectate de 
adoptarea deciziei și care se pot implica și influența procesul decizional. În baza acordului 
benevol, au fost intervievați și, respectiv, consultată opinia a 105 persoane din toate regiunile 
monitorizate, care au reprezentat diferite organizații, asociații obștești, mass-media, agenți 
economici și activiști civici (a se vedea Anexa 1). 

În vederea realizării obiectivelor de monitorizare a APL, au fost identificate și fixate 
următoarele direcții: 

- evaluarea calității comunicării dintre părțile interesate și autoritățile vizate în procesul 
decizional; 

- analiza conformității conținutului paginilor web ale autorităților la capitolul "transparență" 
decizională cu legislația în domeniu; 

- identificarea atitudinii APL în raport cu solicitările de furnizare a informației cu caracter 
oficial; 

- elucidarea gradului de transparență a procesului de pregătire și realizare a ședințelor 
autorităților reprezentative și deliberative; 

- evaluarea transparenței procesului bugetar, inclusiv aspecte de bugetare participativă; 
- transparența concursurilor pentru ocuparea funcției publice; 
- elucidarea subiectului integrității profesionale și a conflictului de interese; 
- observarea gradului de transparență a procedurilor de achiziții publice și licitații. 

Cadrul legal ce reglementează obiectul cercetării include un șir de acte normative (a se vedea 
Anexa 2), printre care am evidenția: Legea nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența 
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în procesul decizional, Legea nr. 982 din 11 mai 2000 privind accesul la informație și Legea nr. 
436 din 28 decembrie 2006 privind administrația publică locală. 

Monitorizarea activității APL din perspectiva prezentei Metodologii presupune colectarea și 
prelucrarea informațiilor calitative și cantitative prin intermediul unor metode/instrumente de 
lucru prestabilite: 

- analiza cadrului legal; 
- interviuri și focus-grupuri cu reprezentanții APL și ai părților interesate (identificarea 

percepției); 
- observarea directă; 
- monitorizarea ședințelor autorităților reprezentative și deliberative; 
- scanarea paginilor web ale autorităților publice monitorizate, precum și ale altor instituții 

publice, la necesitate; 
- etc. 

Monitorizarea gradului de transparență a proceselor de luare a deciziilor este realizată de către 
coordonatorul național și cei 5 coordonatori regionali ai Asociației Promo-LEX1 cu statut de 
monitori, asistați, la necesitate, de către voluntarii Promo-LEX din UAT respective (a se vedea 
Anexa 3). Monitorii implicați în activitate au semnat un Cod de Conduită al observatorilor 
similar celui asumat în campaniile electorale2 . 

Datele cantitative și calitative identificate sunt stocate pe o platformă web de colectare și, 
respectiv, de raportare a informației către echipa centrală, care le prelucrează în vederea 
elaborării unui raport de monitorizare. Platforma web de raportare este elaborată și gestionată 
de către Promo-LEX. 

Monitorizarea de către Asociația Promo-LEX a transparenței decizionale în activitatea APL este 
finanțată de Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID). Opiniile 
exprimate în rapoartele publice Promo-LEX aparțin autorilor și nu reflectă neapărat punctul de 
vedere al finanțatorilor. 

  

                                                           
1 Divizarea teritoriului Republicii Moldova în regiuni de monitorizare s-a efectuat în baza unei proprii metodologii a 
Asociației Promo-LEX, conform amplasării oficiilor teritoriale și raioanelor de care este responsabil fiecare 
coordonator regional. 
2 https://promolex.md/4689-codul-de-conduita-al-observatorilor-electorali-promo-lex/ 
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REZUMAT 

Raportul este elaborat de către echipa centrală a Asociației Promo-LEX în baza analizei 
formularelor de raportare completate de monitori în perioada 01 ianuarie – 30 iunie 2017, și 
anume: 35 de formulare de monitorizare generală; 121 formulare de monitorizare a ședințelor 
autorităților reprezentative și deliberative; 35 formulare de intervievare a reprezentanților APL 
și 105 formulare de intervievare a părți interesate. 

Părțile interesate reprezintă cetățenii activi ai societății, care se implică în influențarea 
procesului decizional. Prin urmare, conținutul și calitatea comunicării cu aceștia este una foarte 
importantă pentru aprecierea gradului de transparență a activității APL. Sinteza calității 
comunicării în procesul decizional dintre autoritățile APL și părțile interesate realizată în baza 
percepției funcționarilor APL și părților intervievate denotă utilizarea de către aceștia, 
preponderent, a calificativelor "relativ/satisfăcător" și "nesemnificativ/nesatisfăcător" pentru 
aprecierea procesului. Promo-LEX deduce existența unui dialog între APL și părțile interesate, 
dar încă insuficient pentru un proces decizional transparent. 

Cele mai utilizate canale de comunicare sunt platformele online. Din totalul de 35 de funcționari 
APL intervievați, ca surse principale de transmitere a informației, 34 au menționat pagina web, 
iar 23 – rețelele sociale. De cealaltă parte, din cele 105 părți interesate intervievate 89 au folosit 
pagina web drept sursă de informare, iar 30 – rețelele sociale. Aceste canale virtuale sunt 
urmate ca pondere de utilizare de mass media "tradițională" – ziare, TV, radio, precum și 
panouri informative. 

Părțile interesate intervievate cunosc în proporție de 58,10% despre organizarea de către 
autoritățile APL a consultărilor publice, însă participă în număr de 38,10%. Motivele de 
neparticipare invocate sunt: caracterul formal al consultărilor organizate, absența invitației, 
participarea la consultările publice organizate de autoritățile APL I (considerate a fi prioritare) 
și refuzul de a participa. În același timp, autoritățile APL nu dezvoltă un mecanism 
instituționalizat de informare permanentă direcționată a părților interesate în ceea ce privește 
problemele de profil, acestea informându-se despre procesul de luare a deciziilor, în majoritatea 
absolută a cazurilor, din sursele adresate publicului larg.  

Gradul de implicare a cetățenilor în consultări publice pentru perioada monitorizată, conform 
percepției funcționarilor APL, a fost "nesemnificativ" și "relativ", în proporție de 97,14%. În 
opinia APL, motivele implicării "nesemnificative" a cetățenilor sunt: apatia, pasivitatea și lipsa 
dorinței de implicare din partea cetățenilor; interesul prioritar față de problemele localității; 
lipsa de informare. 

Percepția gradului de accesibilitate a sediilor APL (70,48% din cei intervievați) denotă existența 
unor multiple carențe în domeniul accesibilității și asigurării de facilități pentru cetățeni, 
îndeosebi a celor cu nevoi speciale. Se impune implicarea activă a autorităților în soluționarea 
unor aspecte importante, precum: posibilitatea persoanelor cu dizabilități de a avea acces în 
sediul autorității, înlesnirea mobilității în interiorul clădirii, asigurarea numărului suficient de 
scaune pe holurile instituției, amenajarea odăii pentru mame cu copii, WC prietenos 
persoanelor cu necesități speciale etc. 

O situaţie precară se constată în ceea ce privește gradul de conformitate a conținutului paginilor 
web ale APL la capitolul transparență decizională cu prevederile legale în domeniu. În 
conformitate cu legislația în vigoare, au fost selectate 9 tipuri de informație ce obligatoriu 
trebuie să fie reflectate pe pagina web a autorităților publice3. Astfel, doar în cazul a 3 tipuri de 

                                                           
3 Regulile interne privind procedurile de informare, consultare și participare în procesul decizional; 
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informație s-a constatat că peste 50% din APL se conformează prevederilor legale. În context, 
din totalul de 35 de APL – 25 (71,43%) au publicat proiecte de decizii și materialele aferente, 20 
(57,14%) au indicat pe pagina online persoana responsabilă de organizarea procesului 
decizional, cu publicarea datelor de contact ale acesteia, iar în cazul a 18 APL (51,43%) sunt 
plasate pe site regulile interne privind procedurile de informare, consultare și participare în 
procesul decizional. 

De cealaltă parte, au fost raportate rezultate extrem de mici în ceea ce privește indicatorii 
substanțiali pentru identificarea gradului de eficiență a transparenței procesului decizional, şi 
anume: doar 3 APL (8,57%) au publicat anunțurile de inițiere a elaborării proiectelor de decizii 
și tot doar 3 APL (8,57%) au plasat pe site-ul oficial sinteza recomandărilor parvenite în 
rezultatul consultării publice. Aceasta în condițiile în care, potrivit rapoartelor monitorilor 
Promo-LEX, 16 APL (45,71%) au publicat anunțuri complete privind consultarea publică în 
procesul decizional. De asemenea, doar 12 APL (34,29%) au publicat rapoarte anuale privind 
procesul decizional. În concluzie, la capitolul transparență decizională, analiza datelor per APL 
constată că cele mai bune rezultate în urma monitorizării gradului de conformitate a conținutului 
paginilor web ale APL cu prevederile legale în domeniu (7 din 9 tipuri de informație plasate) sunt 
înregistrate de autoritățile din Edineț și Bălți.  

În vederea identificării atitudinii APL față de solicitarea de informație cu caracter oficial, în 
adresa APL au fost expediate 71 de solicitări privind accesul la informații cu caracter oficial, câte 
2 solicitări pentru fiecare APL, cu excepția UTAG, unde au fost expediate 3 solicitări. În rezultatul 
solicitărilor expediate, în 40 de cazuri (56,34%) APL a furnizat răspunsul în termene legale. În 
21 de cazuri (29,58%) nu a fost oferit nici un răspuns, iar în 10 cazuri (14,08%) a fost prevăzut 
cu întârziere. Constatăm că în aproape jumătate de cazuri răspunsurile fie nu au fost livrate 
totalmente, fie au fost furnizate în afara termenului legal. Din cele 50 de răspunsuri oferite (în 
termen și în afara acestuia), 14 (28%) au avut un conținut incomplet. Solicitările au fost 
expediate atât de către monitorii Promo-LEX, cât și de către cetățeni care nu sunt implicați 
direct în procesul de monitorizare. Cu toate acestea, în cazul solicitărilor cetățenilor care nu au 
fost implicați în activități de monitorizare se atestă o pondere de refuz în valoare de 40%, iar în 
cazul monitorilor – circa 20% din solicitări au rămas fără răspuns. 

În cazul a 12 din 35 de APL (34,29%) – Basarabeasca, Călărași, Fălești, Florești, Glodeni, Hîncești, 
Leova, mun. Bălți, Sîngerei, Ștefan Vodă, Telenești și Ungheni – ambele răspunsuri au fost livrate 
în termene legale. De cealaltă parte, 6 APL (17,14%) – Briceni, Dondușeni, Drochia, Nisporeni, 
Rezina și Soroca – nu au răspuns solicitărilor privind accesul la informație cu caracter oficial, 
fapt ce contravine normelor legale în vigoare și exprimă o lipsă totală de transparență. 

Analiza constatărilor deduse din monitorizarea gradului de transparență a procesului de 
pregătire și desfășurare a ședințelor autorităților deliberative ale APL ne permite să remarcăm 
că, în mare parte, este respectată transparența în procesul decizional la nivel local. Conform 
monitorilor Promo-LEX, în primul semestru al anului 2017, autoritățile deliberative ale APL s-au 
întrunit în cel puțin 121 de ședințe (nu au fost furnizate informații, la solicitare, cu privire la cel 
puțin 4 ședințe desfășurate de APL Cantemir și Taraclia). Dintre acestea, 60 au fost ședințe 
ordinare și 61 - extraordinare. De asemenea, 115 şedinţe au fost deliberative (95,04%) și doar 

                                                                                                                                                                                     
Informația privind numele, prenumele, funcția și numărul de contact al persoanei responsabile de procesul 
decizional; 
Informația cu privire la programele (trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii; 
Anunțuri privind inițierea elaborării deciziei; 
Anunțuri privind retragerea proiectelor de decizii; 
Anunțuri privind organizarea de consultări publice; 
Proiecte de decizii și materiale aferente acestora; 
Rezultatele consultării publice; 
Raportul anual al autorității publice privind transparența procesului decizional. 
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în 6 cazuri numărul consilierilor nu a fost suficient pentru desfășurarea ședinței.. Toate 
ședințele au fost accesibile monitorilor Promo-LEX. 

Plasarea anunțurilor s-a realizat, prioritar, prin canale de comunicare online – pe pagina web a 
APL în cazul a 96 de ședințe din 121 (79,33%). Observăm aceeași tendință de creștere a rolului 
mediului online în comunicarea APL cu mediul extern. Termenul de 3 zile lucrătoare de plasare 
a anunțului a fost respectat în cazul a 108 ședințe (89,25%). 

Printre aspectele negative am sublinia numărul mare al ședințelor, în rezultatul cărora consiliile 
nu au făcut publice deciziile adoptate. Astfel, din cele 115 ședințe deliberative monitorizate, 
doar în 79 de cazuri (68,69%) APL a publicat deciziile adoptate. De asemenea, dintr-un număr 
de 26 de ședințe cu subiecte incluse pe ordinea de zi în regim de urgență, în 17 cazuri (65,38%) 
publicul, contrar normelor legale, nu a fost informat despre necesitatea includerii și adoptării 
unor decizii în regim de urgență. 

Conceptul de bugetare participativă este încă unul puțin cunoscut. În pofida faptului că cca. 70% 
din cei intervievați susțin că cunosc despre ce este vorba, analiza răspunsurilor denotă o 
informare trunchiată și superficială, redusă la ideea de participare a cetățenilor doar la 
consultarea proiectului bugetului, omițând implicarea acestora în procesul de distribuție a 
banilor publici. Legislația Republicii Moldova nu conține prevederi în acest sens. În calitate de 
bune practici, dar într-o fază incipientă, pot fi invocate exemplele municipiilor Chișinău și Bălți. 

Examinarea chestionarelor de interviu în ceea ce privește transparența procesului bugetar la 
nivel local a părților interesate denotă că din 105 persoane intervievate doar 21 (20%) au 
declarat că au participat la consultarea publică a proiectului bugetului UAT pentru anul curent. 
Pe de altă parte, studiul aspectelor calitative ale interviurilor indică asupra faptului că 
implicarea acestora s-a axat mai mult pe informare, nu și pe oferirea de propuneri sau 
recomandări referitoare la conținutul subiectelor propuse spre discuție. 

În ceea ce privește reflectarea pe pagina web APL a etapelor de elaborare, examinare, aprobare 
și raportare ale bugetelor UAT (proiectul bugetului, bugetul adoptat, rectificările și raportul de 
executare), menționăm că dacă în cazul a 25 de APL (71,43%) din cele 35 de unități 
administrative bugetele aprobate au fost publicate pe pagina web oficială, atunci plasarea 
proiectelor de buget a fost realizată doar în cazul a 14 APL (40%). Pentru transparența 
procesului decizional, fundamentală este plasarea nu doar a produsului finit, ci în special a celui 
inițial, în baza căruia se va efectua consultarea publică. De asemenea, specificăm că un număr de 
doar 21 de APL (60%) au făcut public Raportul de executare a bugetului. În concluzie, 
autoritățile care, potrivit monitorilor, s-au conformat exigențelor legale, publicând pe pagina 
web informația despre toate etapele procesului decizional sunt: Criuleni, Dondușeni, Drochia, 
Dubăsari, Fălești, Glodeni, Soroca, Strășeni, Ștefan Vodă și Bălți. 

Analiza subiectului integrității profesionale și a conflictului de interese au urmărit aspecte 
precum: existența unui Cod instituțional de etică; publicarea CV-urilor conducătorilor 
autorităților monitorizate; prezentarea spre publicare a declarației de avere și interese 
personale; existența numărului de telefon anticorupție. Astfel, s-a constatat că nicio autoritate 
APL nu dispune de Cod instituțional de conduită. În pofida faptului că legislația nu prevede 
expres acest lucru, considerăm oportun ca autoritățile să elaboreze și să aplice documente de 
acest gen, în virtutea necesităților sociale și insuficiențelor legale în domeniu. De asemenea, 
doar în cazul a 2 APL (Chișinău și Telenești) pe pagina web a autorității publice este plasat un 
număr de telefon cu specificarea caracterului de anticorupție al liniei. 

Conform monitorilor Promo-LEX, în cazul a 16 (45,71%) APL din 35 sunt publicate CV, conform 
subiecților stipulați: președinților și vicepreședinților de raion; a primarilor și viceprimarilor 
(mun. Bălți și Chișinău); Guvernatorului și președintelui Adunării Populare al UTAG. În 12 
cazuri (34,29%) pe pagina web a autorității nu este plasat niciun document de acest gen. În 
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concluzie, cu referință la persoanele cu funcții de demnitate publică menționate mai sus, la data 
de 30 iunie 2017, pe pagina web a ANI, contrar normelor legale, nu era publicată nicio declarație 
de avere și interese personale. 

Asociația Promo-LEX constată o stare moderat pozitivă la compartimentul transparența 
concursurilor pentru ocuparea funcției publice. Autoritățile APL care au indicat organizarea 
concursurilor , în marea lor majoritate, au respectat condițiile de publicitate ale concursului 
prin plasarea anunțului și a condițiilor pe pagina web, în mass-media și pe panouri informative. 
Gradul de plasare a informației a variat între 80,65% (mass-media) și 96,77% (pagina web). 
Abordând problema în ansamblu, deducem că doar 67,74% din APL au utilizat toate cele trei 
canale de comunicare stabilite de legislație. 

Transparența procedurilor de achiziții publice a fost evaluată în baza analizei publicității 
următoarelor tipuri de documente: planul anual de achiziții ; anunțul de intenție; contractele de 
achiziții; darea de seama anuală; rapoarte ale grupurilor de lucru. 

În concluzie, menționăm că site-urile oficiale ale APL asigură un nivel scăzut de transparență al 
procesului de achiziții publice. Chiar dacă legislația conține prevederi în acest sens, publicitatea 
procesului de achiziții pe paginile web ale autorităților publice pentru perioada monitorizată s-a 
rezumat la: publicarea planurilor de achiziție de către 42,86% din APL (15 din 35), a 
anunțurilor de intenție de către 42,86% (15 din 35 APL) și a contractelor atribuite de către 
34,29% (12 din 35 APL). Constatări și mai alarmante reies din incidența cazurilor de publicare a 
dărilor de seamă privind achizițiile publice de valoare mică pe site-urile oficiale ale APL – 
14,29% (doar 5 din 35 APL au publicat documentele respective) și, respectiv, a rapoartelor 
trimestriale/semestriale și anuale privind monitorizarea executării contractelor de achiziție 
publică – 5,71% (2 din 35 APL). Reieșind din situația precară la capitolul transparența 
procedurilor de achiziții publice de pe paginile web ale APL, precum și în baza legislației în 
domeniu, monitorii Promo-LEX au utilizat, de asemenea, pentru analiza subiectului sistemul 
informațional ”Registrul de stat al achizițiilor publice” al Agenției Achiziții Publice. 

Constatăm că 65% din suma totală a achizițiilor APL este destinată reparației drumurilor și 
clădirilor, iar 12% - pentru achiziționarea produselor petroliere. Concomitent, 5% din suma 
achizițiilor sunt pentru procurare de autoturisme, însă prețul de achiziție per unitate este 
diferit: de la 239 mii lei (APL Sîngerei) până la 530 mii lei (APL Edineț). De asemenea, Asociația 
Promo-LEX constată un grad înalt de atribuire a contractelor de achiziție în baza unui număr 
foarte mic de oferte participante la concurs. Astfel, 19% din contractele de achiziție (cu o 
valoare totală de 13,8 mln. lei) rezultate în urma desfășurării licitațiilor deschise/cererii 
ofertelor de prețuri, au fost semnate de APL în baza unei singure oferte participante la concurs. 
Obiectul achizițiilor acestor contracte au fost produse petroliere, reparația drumurilor, 
autoturisme și alte bunuri și servicii. 
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I.  COMUNICAREA DINTRE AUTORITĂȚILE APL ȘI PĂRȚILE INTERESATE ÎN 

PROCESUL DECIZIONAL 

Calitatea comunicării dintre autoritățile APL și părțile interesate în procesul decizional a fost 
evaluată în baza următoarelor aspecte: reflectarea surselor de informare utilizate de către 
autorități pentru a transmite informația către cetățeni în contextul organizării și desfășurării 
procesului decizional; stabilirea gradului de implicare al părților interesate în procesul de 
consultare publică; identificarea gradului de accesibilitate și facilitățile sediilor APL supuse 
monitorizării; gradul de colaborare cu asociațiile societății civile. Prin includerea acestui subiect, 
Asociația Promo-LEX și-a propus crearea unei imagini de ansamblu asupra canalelor existente 
de comunicare între autoritățile APL și părțile interesate, în calitate de cei mai activi subiecți 
sociali vizați direct de procesul decizional administrativ. 

Au fost utilizate două instrumente metodologice de bază: observația și intervievarea. Observarea 
directă a presupus monitorizarea panourilor și buletinelor informative, a ziarelor locale și 
regionale, precum și scanarea paginilor web și a conturilor de pe rețelele sociale aparținând APL. 
Intervievarea s-a efectuat prin utilizarea interviurilor individuale, precum și a focus-grupurilor. 
Prin metoda respectivă a fost identificată percepția actorilor asupra situației în domeniu. În 
vederea obținerii unor rezultate mai obiective, au fost chestionați atât reprezentații APL (de 
regulă, secretarul consiliului raional/municipal sau funcționarul responsabil de relații publice), 
cât și cei ai părților interesate (cetățenii, lideri locali de opinie , asociațiile constituite în 
corespundere cu legea, mass-media etc.). Pentru perioada monitorizată au fost analizate 35 de 
interviuri ale reprezentanților APL și 105 – ale părților interesate. Subiectele incluse în Grila de 
interviu sunt reflectate în Anexele 4 și 5. 

1.1. Un prim subiect ce reflectă caracterul comunicării dintre autoritățile APL și părțile 
interesate se referă la identificarea surselor de informare utilizate de către autorități pentru a 
transmite informația către cetățeni și alte părți interesate privind organizarea și desfășurarea 
procesului decizional. Acest exercițiu este urmat de prezentarea surselor de informare preferate 
de către părți în procesul de cunoaștere a etapelor procesului de luare a deciziilor. 
Contrapunerea opiniilor va permite o elucidare mai completă și obiectivă a chestiunii. 

Tabelul 1. Gradul de utilizare a surselor de comunicare de către APL și părțile interesate 

Sursa de informare Gradul de utilizare de către APL 
Gradul de utilizare de către părțile 

interesate 
Buletin informativ 4 (11,42%) 8 (7,62%) 
Panou informativ 30 (85,71%) 13 (12,38%) 
Pagina web a autorității 34 (97,14%) 89 (84,76%) 
Rețele sociale 23 (65,71%) 30 (28,57%) 
Ziare 27 (77,14%) 49 (46,67%) 
Radio 5 (14,29%) 6 (5,71%) 
TV 11 (31,43%) 11 (10,48%) 
Altele 1 (2,86%) 23 (21,90%) 

Intervievații au avut posibilitatea de a bifa mai multe opțiuni (a se vedea Tabelul 1). Pentru cei 
35 de reprezentanți ai APL este vorba de 135 de răspunsuri, iar pentru 105 reprezentanți ai 
societății civile - de 229 de opțiuni bifate. În funcție de numărul de opțiuni indicate, pagina web a 
autorității este cea mai populară sursă de informare utilizată atât de către APL – 34 din 35 de 
autorități (97,14%), cât și de părți interesate – 89 din 105 persoane (84,76%). În calitate de 
canale de comunicare APL mai utilizează și alte opțiuni, precum: panoul informativ (85,71%), 
ziare (77,14%) și rețele sociale (65,71%). De cealaltă parte, părțile interesate optează pentru 
următoarele modalități de informare: ziare (46,67%), rețele sociale (28,57%) și comunicare 
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directă cu reprezentanții APL (altele – 21,90%). Datele prezentate mai relevă că panourile 
informative sunt utilizate de către 85,71% dintre APL și doar de către 12,38% din rândul 
părților interesate. 

Ca și număr total de opțiuni, cele mai consultate surse de informare despre activitatea APL de 
către cetățenii activi sunt sursele care aparțin mediului online (pagina web și rețelele sociale), cu 
un număr de 119 opțiuni bifate din totalul de 229 (51,97%). Mass media "tradițională" (TV, 
ziare, radio) ocupă o cotă de interes de cca. 28,83%, cu 66 opțiuni bifate din 229. De cealaltă 
parte, constatăm că APL încearcă să se adapteze acestor tendințe. Conform opiniei 
funcționarilor, APL comunică cu mediul extern prin canale virtuale de comunicare în proporție 
de 42,23%, iar prin intermediul instrumentelor tradiționale – 31,85%. 

1.2. Un alt subiect relevant, în opinia Promo-LEX, pentru identificarea caracterului comunicării 
dintre cetățeni și APL se referă la stabilirea gradului de implicare al părților interesate în procesul 
de consultare publică. În conformitate cu prevederile Legii privind transparența procesului 
decizional, consultarea publică este comunicarea reciprocă între cetățeni, asociații constituite în 
conformitate cu legea, alte părți interesate, pe de o parte, și autoritățile publice care cad sub 
incidența legislației în domeniu, pe de altă parte, în rezultatul căreia ambele părți sunt informate 
și pot influența procesul decizional. 

În acest sens, 58,10% (61 persoane) din cei intervievați cunosc despre organizarea de către 
autoritățile APL a consultărilor publice în vederea solicitării opiniei comunității. În același timp, 
un număr de 38,10% (40 persoane) au confirmat participarea la acest gen de activități (a se 
vedea Graficul 1). 

  

Aceste cifre, bazate pe opinia părților interesate, relevă faptul că sunt organizate consultări 
publice, iar participarea și implicarea cetățenească în acest proces are indicatori satisfăcători. În 
ceea ce privește motivele de neparticipare, printre aspectele invocate de părțile interesate se 
numără: caracterul formal al consultărilor organizate, lipsa invitației, participarea la consultările 
publice organizate de autoritățile APL I considerate a fi prioritare și refuzul de a participa. La 
acest capitol amintim că, potrivit normelor legale, informarea părților interesate urmează să 
aibă un caracter direcționat, spre deosebire de procesul de informare cu caracter general 
adresat către un public larg, nedefinit. Prin urmare, constatăm lipsa unui mecanism 
instituționalizat de informare direcționată a părților interesate în ceea ce privește problemele de 
profil ale acestora. 
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Tabelul 2. Gradul de implicare a cetățenilor în procesul decizional, 

conform opiniei reprezentanților APL 

Grad de implicare Semnificativ Relativ Nesemnificativ Total 
Numărul de opțiuni 1 16 18 35 
Ponderea 2,86% 45,71% 51,43% 100% 

De principiu, percepția reprezentanților APL privind gradul de implicare al cetățenilor în 
procesul de elaborare a deciziilor (a se vedea Tabelul 2) confirmă tendințele reflectate în 
Graficul 1. Funcționarii publici intervievați, de asemenea, consideră că, în majoritatea lor, 
cetățenii nu sunt interesați de conținutul procesului decizional (51,43%). 

Concluziile deduse din implicarea părților în consultările publice organizate de către APL au, 
totuși, un caracter ambiguu. Pe de o parte, majoritatea reprezentanților părților interesate nu au 
participat la consultările publice, în condițiile în care 58,10% au fost familiarizați cu 
desfășurarea acestora, iar gradul de implicare al cetățenilor în consultări, conform percepției 
funcționarilor APL în proporție de 97,14%, a fost "nesemnificativ" și "relativ". Deducem o 
implicare nesemnificativă a părților interesate (inclusiv a cetățenilor) în procesul de consultare 
publică. Pe de altă parte, confirmarea participării a 40 persoane (38,10%) (a se vedea Graficul 
1), de rând cu percepția relativă a 45,71%  și 2,86% ca fiind semnificativă (a se vedea Tabelul 2), 
sugerează o apreciere ușor optimistă în spiritul "paharului pe jumătate plin". Considerăm că 
situația în ceea ce privește implicarea cetățenilor în consultările publice este una 
nesatisfăcătoare, dar cu potențial evolutiv pozitiv. 

Printre motivele implicării "nesemnificative" a cetățenilor, reprezentanții APL le-au menționat, 
de asemenea, pe cele mai populare: apatia, pasivitatea și lipsa dorinței de implicare din partea 
cetățenilor; interesul prioritar față de problemele localității; lipsa de informare (a se vedea 
Graficul 2). Specificăm că funcționarii publici au indicat (prin răspuns deschis) și motive ce reies 
din activitatea autorităților publice: lipsa informării cetățenilor și lipsa politicilor din partea APL 
în ceea ce privește transparența activității. Asociația Promo-LEX apreciază această atitudine 
autocritică și consideră că activitatea de monitorizare va constitui un stimulent în autosesizarea 
autorităților APL privind necesitatea unor politici de informare a cetățenilor despre valorificarea 
dreptului la informare și implicare. 

 

În concluzie, analiza gradului de implicare al cetățenilor în procesul decizional, inclusiv prin 
participarea la consultări publice, denotă o abordare mai pozitivă a subiectului în baza 
autoaprecierii părților interesate (38,10% - participare consultări) decât în opinia funcționarilor 
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APL, care sunt mai rezervați în ceea ce priveşte evaluarea activismului și participarea 
cetățenească (97,14% - relativ/nesemnificativ). Apreciem faptul că o parte din reprezentanții 
APL au opinat în mod autocritic că problemele în domeniul participării cetățenești sunt legate, 
inclusiv, de lipsa unor politici de informare în domeniul asigurării transparenței procesului 
decizional. 

1.3. O comunicare eficientă cu autoritățile publice depinde și de gradul de accesibilitate și de 
facilitățile la clădirile APL. Acest aspect nu vizează nemijlocit doar părțile interesate, ci toate 
categoriile de cetățeni și, în special, pe cele în etate și cu necesități speciale. Aspectele incluse în 
grila de interviu au vizat: accesul în clădire a persoanelor cu dizabilități, scaune pe hol, panoul de 
informare privind proiectele de decizii, sala de așteptare, WC  prietenos inclusiv persoanelor cu 
dizabilități. Pentru etapa respectivă, în calitate de instrument metodologic a fost utilizat 
interviul. Cei 105 reprezentanți ai părților interesate s-au expus asupra percepției accesibilității 
și facilităților clădirilor autorităților APL. Percepția acestora a fost apreciată cu următoarele 
calificative: "foarte bine" și "bine" în proporție de 26,67% (a se vedea Graficul 3), "satisfăcător" – 
40,00% și "nesatisfăcător" – 30,48%. Majoritatea absolută (70,48%) variază între satisfăcător și 
nesatisfăcător, fapt ce denotă o situație acceptabilă la nivel general de percepție, dar care, de 
facto, nu corespunde unor cerințe minime.  

 

Percepția per raioane, reflectată de părțile interesate denotă că cea mai bună situație în domeniu 
este la Orhei și Florești, iar cea mai proastă - la Briceni, Călărași, Criuleni, Dondușeni, Drochia și 
Rîșcani (a se vedea Tabelul 3). 

Tabelul 3. Percepția per UAT a gradului de accesibilitate și prezența de facilități în sediile APL 

(în baza opiniei părților interesate) 

Regiune UAT Foarte bine Bine Satisfăcător Nesatisfăcător NȘ/NR Total 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ţ 

Briceni 0 0 0 3 0 3 

Dondușeni 0 0 0 3 0 3 

Drochia 0 0 0 3 0 3 

Edineţ 0 0 4 0 1 5 

Ocnița 0 0 2 1 0 3 

Rîşcani 0 0 0 3 0 3 

Soroca 0 0 5 0 0 5 
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Graficul 3. Gradul de accesibilitate
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Fălești 0 2 2 0 0 4 

Floreşti 2 1 0 0 0 3 

Glodeni 0 1 0 0 0 1 

Rezina 0 2 1 0 0 3 

Sîngerei 0 2 0 1 0 3 

Șoldănești 0 0 1 0 1 2 

Telenești 0 0 3 0 0 3 
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Anenii Noi 0 0 2 1 0 3 

Căușeni 0 0 1 2 0 3 

Chișinău 0 0 1 2 0 3 

Criuleni 0 0 0 3 0 3 

Dubăsari 0 0 1 0 0 1 

Ștefan Vodă 0 0 1 2 0 3 
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Călărași 0 0 0 2 1 3 

Hînceşti 0 0 1 2 0 3 

Ialoveni 0 2 1 0 0 3 

Orhei 2 0 1 0 0 3 

Nisporeni 0 0 3 0 0 3 

Strășeni 0 0 2 1 0 3 

Ungheni 1 1 0 1 0 3 
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Basarabeasca 0 3 0 0 0 3 

Cahul 0 1 2 0 0 3 

Cantemir 0 0 3 0 0 3 

Cimișlia 0 3 0 0 0 3 

Leova 0 2 1 0 0 3 

Taraclia 0 0 3 0 0 3 

UTA Găgăuzia 0 3 0 0 0 3 

 Total      105 

În concluzie, nivelul scăzut de accesibilitate în clădirile APL pentru persoanele cu necesități 
speciale și prezența minimă a unor facilități adresate acelorași categorii de persoane, precum și 
persoanelor în etate sau mamelor cu copii de alăptat, de exemplu, este o altă problemă pe care 
dorim să o scoatem în prim-plan prin intermediul exercițiului de monitorizare. Percepția 
generală (70,48%) denotă necesitatea observării de către monitori în detalii a aspectelor și 
prezentarea acestora în rapoartele ulterioare. 

1.4. Colaborarea cu asociațiile societății civile este un următor aspect important în asigurarea 
transparenței procesului decizional de către autoritățile publice. Convingerea monitorilor este 
că asociațiile obștești trebuie să joace un rol important în comunicarea cu APL. Din totalul de 35 
de reprezentanți ai administrațiilor publice intervievate, 33 au răspuns că au colaborat în 
perioada respectivă cu diferite asociații din sectorul asociativ (a se vedea Tabelul 4). Printre 
asociațiile naționale se numără: Asociația Promo-LEX, IDIS Viitorul, CALM, Centrul CONTACT etc. 

 

Tabelul 4. Lista asociațiilor obștești indicate de către funcționarii APL ca  participanți la 

procesul decizional 

Regiune UAT Asociații Obștești 

N
o

rd
, 

o
fi

ci
u

l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ţ 

Briceni IDIS Viitorul; Uniunea Veteranilor Războiului în Afganistan din raionul 

Briceni; Asociația Teritorială Briceni a Participanților la Lichidarea Avariei 

de la Cernobîl; Asociația Promo-LEX 

Dondușeni AO „Speranța” Dondușeni; AO „Tinerele Femei” din Cernoleuca; AO „Toamna 
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Vârstei” 

Drochia AO Centrul Maternal “Ariadna”; Asociația Promo-LEX 

Edineţ AO DEMOS; AO AREAP (Asociația Regională de Educare a Adulților „Prutul 

De Sus”); AO Centrul NEXUS 

Ocnița Nu au fost specificate 

Rîşcani AO „Moldova-AID”; AO „Moștenitorii”; Asociația Promo-LEX 

Soroca AO „Dacia”; Asociația Promo-LEX 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Bălți Asociația Promo-LEX; Asociaţia Femeilor de Afaceri; CRAT; AO ANIMA 

Fălești AO „Cutezătorul”; AO „Terre des hommes”; AO „EveryChild” etc. 

Florești Centrul de zi pentru copii cu dizabilități „Mărinimie”; AO „Vidia”, AO „Gloria”, 

AO „Nadejda” 

Glodeni CBS AXA, Asociația Promo-LEX. 

Rezina ADR „Habitat”; AO „Sanitas”; AO „Nufărul” 

Sîngerei Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Viitorul”, creat pe lângă Centrul de 

Sănătate Sîngerei 

Șoldănești Asociația de fotbal din Șoldănești; Centru de Sănătate Prietenos Copiilor 

Telenești Organizația Umanitară Concordia 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, 

o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 

C
h

iș
in

ă
u

 

Anenii Noi AO ”Astra”; CNTM; AO în sănătate ”PAS” 

Căușeni Asociația Obștească „DEMOS” Moldova 

Chișinău AO „Orașul Nostru”, CNTM 

Criuleni Centrul de Dezbateri Criuleni și AO “Femeia și Copilul - Protecție și Sprijin” 

Dubăsari AO “Femeia și Copilul – Protecție și Sprijin”; Asociația părinților din Dubăsari 

Ștefan Vodă CNTM 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
ă

lă
ra

și
 

Călărași Centrul Național de Asistență și Informare a ONG-urilor din Moldova 

CONTACT; A.O. Centrul pentru Copilărie, Adolescență și Familie (CCAF) 

”PRODOCS”; AO Interacțiune; Asociația de sprijin a copiilor și tinerilor cu 

dizabilități și a familiilor lor “Dorința” 

Hînceşti AO „Cernobîl”; AO „Pasărea Albastră”; AO „Viitorul” 

Ialoveni AO „Ialoveni-Capitala Tineretului”; AO „Eco-Răzeni”; AO „Alternativa” 

Orhei NU 

Nisporeni Nu au fost specificate 

Strășeni Asociația Orbilor 

Ungheni AO „Europa Visage”; AO „Viitorul începe azi”; Asociația Națională a Părinților 

Adoptivi; AO „Sprijin și Speranță” 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca Asociația Lucrătorilor Medicali a Raionului Basarabeasca 

Cahul Asociația Obștească PERSPECTIVA 

Cantemir Asociația Obștească ACTIV 

Cimișlia NU 

Leova Asociația Presei Independente; Congresul Autorităților Locale din Moldova 

Taraclia Asociația Veteranilor Raionului Taraclia; Asociația Lucrătorilor Medicali a 

Raionului Taraclia 

UTA Găgăuzia AO „VESTA”; AO „PILIGRIM-DEMO” 

În aceeași ordine de idei, dar din altă perspectivă, a fost consultată opinia a celor 105 persoane 
din regiunile monitorizate privind aprecierea rolului organizațiilor pe care le reprezintă, în 
procesul de luare a deciziilor. Constatăm o autoapreciere pozitivă privind puterea de influențare 
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a deciziilor administrative, un număr de 43 de persoane (40,95%) considerând că organizația sa 
sau personal, au un rol semnificativ în procesul de luare a deciziilor (a se vedea Tabelul 5.). 

Tabelul 5. Autoaprecierea rolului organizațiilor pe care le reprezintă  
în procesul de luare a deciziilor (opinia părților interesate) 

Apreciere/Rol Semnificativ Relativ Nesemnificativ NȘ/NR Total 
Număr/Pondere 
aprecieri 

43 
(40,95%) 

44 
(41,90%) 

17 
(16,20%) 

1 
(0,95%) 

105 
(100%) 

Raportate la opinia exprimată de funcționarii APL din Tabelul 2 ce reflectă percepția 
funcționarilor în ceea ce privește gradul de implicare al cetățenilor în procesul decizional, în care 
ponderea răspunsului relativ și nesemnificativ este de 97,14%, deducem o supraapreciere a 
rolului jucat de părțile interesate în procesul decizional. Concluzia dată este consolidată și de 
faptul că în cazul a două APL din r. Cimișlia și Orhei, în cadrul interviurilor s-a specificat că nu se 
colaborează cu asociațiile obștești, la Orhei, menționându-se că nu se colaborează cu cele locale. 
Și dacă în cazul APL Orhei, opinia funcționarilor coincide în mare parte cu cea a părților 
interesate, care au specificat că rolul lor în procesul de consultare a opiniilor publice este unul 
nesemnificativ, atunci în cazul r. Cimișlia, părțile interesate au menționat că au un rol relativ în 
procesul decizional, în condițiile în care funcționarii publici au negat interacțiunea cu asociațiile 
obștești din raion. 

Cele mai consultate surse de informare de către părțile interesate se situează în mediul virtual cu o 
pondere de 51,96% (pagina web și rețelele sociale). Pentru comparație, mass media "tradițională" 
(TV, ziare, radio) este preferată de către cetățenii activi în proporție de 28,83%. 

Părțile interesate intervievate cunosc în proporție de 58,10% despre organizarea de către 
autoritățile APL a consultărilor publice, însă participă în număr de 38,10%. În acest context, 
constatăm că autoritățile APL nu dispun de un mecanism instituționalizat de informare 
direcționată permanentă a părților, în ceea ce privește problemele de profil,  în majoritatea 
absolută a cazurilor, părțile informându-se despre procesul de luare a deciziilor din sursele 
adresate publicului larg. Conform percepției funcționarilor APL, gradul de implicare a cetățenilor 
în consultări publice a fost "nesemnificativ" și "relativ" în perioada monitorizată, în proporție de 
97,14%. 

Percepția gradului de accesibilitate în clădiri (70,48% din opinia părților interesate) denotă 
existența unor multiple carențe în domeniu și impune necesitatea observării în detalii de către 
monitori a aspectelor și luarea de atitudine de către autorități în privința următoarelor: accesul în 
clădiri a persoanelor cu dizabilități, prezența scaunelor pe hol într-un număr suficient, odaie 
specială pentru mame cu copii, WC prietenos persoanelor cu necesități speciale.  

Sinteza calității comunicării în procesul decizional dintre autoritățile APL și părțile interesate, 
realizată în baza percepției de către funcționarii APL și părțile interesate intervievate, denotă 
utilizarea preponderentă a calificativelor "relativ/satisfăcător" și "nesemnificativ/nesatisfăcător". 
Promo-LEX deduce existența unei comunicări, dar deocamdată insuficientă pentru un proces 
decizional eficient si reușit. 
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II. CONFORMITATEA CONȚINUTULUI PAGINILOR WEB ALE AUTORITĂȚILOR APL 

LA CAPITOLUL TRANSPARENȚĂ DECIZIONALĂ CU LEGISLAȚIA ÎN DOMENIU 

În contextul tendințelor actuale în domeniul tehnologiilor de comunicare, sursele de informare 
online deja nu mai constituie un lux, ci o necesitate și o oportunitate de soluționare a multiplelor 
probleme de comunicare ale organizațiilor, inclusiv ale celor publice, cu mediul extern. 
Valorificarea posibilităților oferite de către rețeaua Internet devine o cerință indispensabilă a 
unei administrații publice moderne. Subiectul comunicării online oferă și mai multe oportunități 
pentru scoaterea în evidență a principiului transparenței administrative. 

Potrivit art. 3, alin. (4) din Legea nr. 239 privind transparența în procesul decizional, APL 
urmează să consulte cetățenii, asociațiile constituite în conformitate cu legea, alte părți 
interesate în privința proiectelor de acte normative, administrative care pot avea impact social, 
economic, de mediu (asupra modului de viață și drepturilor omului, asupra culturii, sănătății și 
protecției sociale, asupra colectivităților locale, serviciilor publice). Concomitent, potrivit 
Hotărârii Guvernului (HG) nr. 967 cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea 
civilă în procesul decizional, APL asigură accesul la proiectele de decizii și la materialele 
aferente prin publicarea lor obligatorie pe pagina web oficială, precum și aprobă regulile interne 
referitoare la procedurile de elaborare, informare, consultare, participare și adoptare a 
deciziilor în conformitate cu legislația în vigoare. 

În vederea executării prevederilor expuse, APL sunt obligate să întreprindă măsurile necesare 
pentru asigurarea posibilităților de participare a cetățenilor, a asociațiilor constituite în 
conformitate cu legea, a altor părți interesate în procesul decizional, inclusiv prin publicarea pe 
site a următoarei informații: regulile interne privind procedurile de informare, consultare și 
participare în procesul decizional; informația privind numele, prenumele, funcția și numărul de 
contact al persoanei responsabile de procesul decizional; informația cu privire la programele 
(trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii; anunțurile privind inițierea elaborării 
deciziei; anunțuri privind retragerea proiectelor de decizii; anunțuri privind organizarea de 
consultări publice; proiecte de decizii și materiale aferente acestora; rezultatele consultării 
publice; raportul anual al autorității publice privind transparența procesului decizional. Monitorii 
Promo-LEX au monitorizat prezența acestor compartimente informative pe pagina web a 
autorităților (dezagregarea datelor pe UAT în baza regiunilor Promo-LEX este expusă în Anexa 
6). 

Pct. 6 din HG nr. 967 prevede că APL trebuie să aprobe regulile interne referitoare la procedurile 
de elaborare, informare, consultare, participare și adoptare a deciziilor în conformitate cu 
legislația în vigoare. 

 

Reguli interne Persoana responsabila

18 20

15

12

2 3

Graficul 4. Aprobarea regulilor interne privind procesul 
decizional și desemnarea persoanei responsabile

Da Nu Parțial
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În conformitate cu rapoartele monitorilor Promo-LEX, s-a constatat că regulile interne 
respective au fost aprobate și publicate pe pagina web în cadrul a 18 APL (a se vedea Graficele 4 
și 5). 

 

Desemnarea persoanei responsabile de organizarea procesului decizional, cu publicarea datelor 
de contact ale acesteia pe pagina web, a fost raportată în cadrul a 20 APL (a se vedea Graficul 6). 

 

Potrivit pct. 14, alin. (3) din HG nr. 967, pentru facilitarea accesului părților interesate la 
informația privind procesul decizional, APL urmează să publice pe pagina web oficială 
informația cu privire la programele (trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii, cu 
indicarea proiectelor care urmează a fi supuse obligatoriu consultării publice. Conform 
rapoartelor monitorilor Promo-LEX, s-a constatat că doar 8 APL au publicat programele 
respective (a se vedea Graficul 7). 

 

Potrivit art. 9, alin. (1) din Legea nr. 239, după inițierea procesului de elaborare a deciziei, APL 
urmează să publice anunțul respectiv pe site-ul său oficial, în termen de cel mult 15 zile 
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Graficul 5. Publicarea regulilor interne
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Graficul 6. Responsabil de procesul decizional
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Graficul 7. Programe elaborare proiecte
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lucrătoare, și îl va expedia imediat prin intermediul poștei electronice părților interesate, îl va 
afișa la sediul său într-un spațiu accesibil publicului şi/sau îl va difuza în mass-media centrală 
sau locală. Conform rapoartelor monitorilor Promo-LEX, în semestrul I 2017 doar 3 APL 
(Edineț, Glodeni și Strășeni) au publicat anunțurile de inițiere a elaborării proiectelor de decizii, 
iar în cazul Adunării Populare UTAG au fost organizate briefing-uri ale deputaților referitor la 
unele inițiative de elaborare ale proiectelor de decizii (a se vedea Graficul 8). 

 

Potrivit art. 121 din Legea nr. 239, în caz de retragere a unui proiect de decizie din procesul de 
elaborare, APL urmează să plaseze anunțul despre retragere pe pagina web oficială, indicând 
motivul. În conformitate cu informația reflectată în rapoartele monitorilor Promo-LEX și 
potrivit paginilor web, în semestrul I 2017 nicio APL nu a plasat pe pagina web anunțuri despre 
retragerea proiectului de decizie. 

În conformitate cu prevederile art. 11 din Legea nr. 239, APL urmează să organizeze consultarea 
publică a proiectelor de decizii elaborate. În acest scop, autoritatea publică anunțul privind 
organizarea consultărilor publice și materialele aferente cu cel puțin 15 zile lucrătoare înainte de 
definitivarea proiectului de decizie. Concomitent, potrivit art. 10 din Legea nr. 239, APL 
urmează să asigure accesul la proiectele de decizii și la materialele aferente acestora prin 
publicarea obligatorie a acestora pe pagina web. 

 

Potrivit rapoartelor monitorilor Promo-LEX, 16 APL au publicat anunțuri privind consultarea 
publică în procesul decizional (a se vedea Graficele 9, 10), iar în cazul a 3 APL informația 
consultată nu a fost completă (nu a fost organizată consultarea publică pentru toate proiectele 
elaborate). 
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Graficul 8. Anunțuri de inițiere a elaborării deciziilor
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Graficul 9. Anunțuri privind consultarea publică și publicarea proiectelor 
de decizii 

Publicarea proiectelor de decizii Consultarea publică în procesul decizional
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Referitor la publicarea proiectelor de decizii și a materialelor aferente, s-a constatat că proiectele 
deciziilor și materialele aferente acestora au fost publicate în cazul a 25 de APL, iar în cazul a 6 
APL  informația a fost publicată parțial, fără materialele aferente (a se vedea Graficele 9 și 11). 

 

Art. 12, alin. (5) din Legea nr. 239 reglementează obligativitatea APL de a plasa pe site-ul oficial 
sinteza recomandărilor parvenite în rezultatul consultării publice. Potrivit rapoartelor 
monitorilor Promo-LEX, informația respectivă a fost plasată pe paginile web doar de 3 APL – 
Rîșcani, Bălți și Telenești (a se vedea Graficul 12). 

 

În conformitate cu prevederile art. 16, alin. (2) din Legea nr. 239, până la sfârșitul trimestrului I 
al noului an, APL sunt obligate să publice Raportul anual privind transparența în procesul 
decizional (pentru anul precedent). Raportul respectiv trebuie să includă: numărul deciziilor 
adoptate pe parcursul anului de referință; numărul total al recomandărilor recepționate în 
cadrul procesului decizional; numărul întrunirilor consultative, al dezbaterilor publice și al 
ședințelor publice organizate; numărul cazurilor în care acțiunile sau deciziile autorității 
publice au fost contestate etc. 

Monitorii Promo-LEX au raportat publicarea rapoartelor anuale ale procesului decizional în 
cazul a 12 APL, respectiv – 23 APL nu au publicat (a se vedea Graficul nr. 13). 
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Graficul 12. Publicarea sintezei recomandărilor după consltări publice
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În contextul celor relatate, concluzionăm existența unui grad scăzut al conformității conținutului 
paginilor web ale APL la capitolul transparență decizională. Printre aspectele parțial pozitive am 
specifica faptul că 51,43% din APL au aprobate și publicate reguli interne privind asigurarea 
transparenței decizionale, 57,14 din APL au publicat datele de contact ale persoanei responsabile 
de procesul decizional, iar 71,43% au publicat proiectele de decizii și materialele aferente 
acestora. 

De cealaltă parte, în cazul a 77,14% din APL nu este respectată prevederea privind aprobarea și 
publicarea programelor (trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii. Obligațiunea 
privind publicarea anunțurilor de inițiere a elaborării proiectelor de decizii este respectată doar 
de 8,57% din APL, iar anunțurile privind organizarea consultării publice a proiectelor de decizii 
sunt publicate conform de 45,71% din APL. 

Doar 8,57% din APL asigură publicarea pe paginile web a informației privind rezultatele 
consultărilor publice (sinteza recomandărilor recepționate de la părțile interesate), iar în cazul 
rapoartelor anuale privind procesul decizional – acestea sunt elaborate și publicate de 34,29% din 
APL. 

Analiza rezultatelor per APL sintetizată în graficele elaborate în baza celor 9 tipuri de informație 
demonstrează că cele mai bune rezultate în ceea ce privește conformitatea conținutului paginilor 
web ale APL la capitolul transparență decizională, cu un rezultat de 7 din 9 tipuri de informație 
publicată sunt înregistrate de autoritățile din r. Edineț și mun. Bălți (a se vedea Anexa 6).  
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Graficul 13. Publicarea raportului anual al procesului decizional
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III. ATITUDINEA APL FAȚĂ DE SOLICITAREA DE INFORMAȚIE CU CARACTER 

OFICIAL 

Subiectul furnizării de informație cu caracter oficial constituie, de asemenea, un indicator 
important al gradului de transparență și deschidere al autorităților APL. În scopul evaluării 
modului de respectare a obligațiilor de către furnizorii de informații în procesul asigurării 
accesului la informațiile oficiale, Promo-LEX a utilizat 2 tipuri de adresări pe parcursul perioadei 
monitorizate: o solicitare a fost depusă de către un cetățean care nu era implicat direct în 
procesul de monitorizare, dar la sugestia și conform conținutului elaborat de către monitorul 
Asociației, iar a doua a fost expediată de către însuși monitorul Promo-LEX. Solicitările de oferire 
a informației oficiale au fost întocmite conform cerințelor legale și recomandărilor de 
tehnoredactare în domeniu. 

În total, au fost adresate 71 de solicitări de furnizare a informației cu caracter oficial (care se 
încadrează în prevederile legale, nefiind vorba de informație cu accesibilitate limitată), câte 2 
solicitări pentru fiecare APL, cu excepția UTAG unde au fost depuse 3 solicitări). Dintre acestea, în 
40 de cazuri (56,34%) APL a furnizat răspunsul în termene legale (a se vedea Graficul 14). În 21 
de cazuri (29,58%) răspunsul nu a fost oferit, iar în 10 cazuri (14,08%) a fost livrat cu întârziere. 
Constatăm că în aproape jumătate de cazuri răspunsurile fie nu au fost livrate totalmente, fie au 
fost furnizate cu depășirea termenului legal. Din cele 50 de răspunsuri recepționate (în termen și 
cu depăşirea acestuia), 14 (28%) au avut un conținut incomplet. 

În opinia Promo-LEX, aceste date trebuie tratate ca fiind îngrijorătoare din perspectiva asigurării 
transparenței în activitatea APL, precum și a prestării de servicii publice calitative. 

 

În conformitate cu metodologia prezentată mai sus, din totalul de 71 de adresări, 36 au fost 
înaintate de către monitorii Promo-LEX, iar 35 - de către cetățenii care nu au fost implicați în 
activități de monitorizare (a se vedea Graficul 15). Datele din Graficul 15 denotă diferențe de 
atitudine față de adresări. Astfel, în cazul solicitărilor cetățenilor ce nu au fost implicați în 
activități de monitorizare se atestă o pondere de refuz  de 40%, iar în cazul monitorilor – circa 
20% din solicitări au rămas fără răspuns. 

19
21

0

40

2

8

0

10
14

6

1

21

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Solicitare 1 Solicitare 2 Solicitare 3 Total răspunsuri

Graficul 14. Atitudinea APL față de solicitările de 
informație (date per solicitare)

În limite legale Cu întârziere Răspunsul nu a fost furnizat



 

 

23 

 

Raport nr. 1 - Monitorizarea transparenței activității APL  de nivelul II și a UTA Găgăuzia 

 

 

 

Ambele solicitări privind accesul la informație au fost satisfăcute în termene legale de către 
următoarele APL din 12 UAT: Basarabeasca, Călărași, Fălești, Florești, Glodeni, Hîncești, Leova, 
mun. Bălți, Sîngerei, Ștefan Vodă, Telenești și Ungheni. De cealaltă parte, în cazul a 5 UAT, 
răspunsul nu a fost livrat în cazul ambelor adresări: Briceni, Dondușeni, Drochia, Nisporeni și 
Soroca (a se vedea Tabelul 6). 

Tabelul 6. Atitudinea APL față de adresările privind solicitarea accesului la informații 

 cu caracter oficial (repartizare pe UAT) 

Regiune 
UAT În limite legale Cu întârziere Răspunsul nu a 

fost furnizat 

Total 
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E
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Briceni 0 0 2 2 

Dondușeni 0 0 2 2 

Drochia 0 0 2 2 

Edineţ 1 0 1 2 

Ocnița 1 0 1 2 

Rîşcani 1 0 1 2 

Soroca 0 0 2 2 
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Bălți 2 0 0 2 

Fălești 2 0 0 2 

Floreşti 2 0 0 2 

Glodeni 2 0 0 2 

Rezina 0 1 1 2 

Sîngerei 2 0 0 2 

Șoldănești 1 0 1 2 

Telenești 2 0 0 2 
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Anenii Noi 1 1 0 2 

Căușeni 1 1 0 2 

Chișinău 1 0 1 2 

Criuleni 1 1 0 2 

Dubăsari 0 1 1 2 

Ștefan Vodă 2 0 0 2 
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 Călărași 2 0 0 2 

Hînceşti 2 0 0 2 
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Ialoveni 0 2 0 2 

Orhei 1 0 1 2 

Nisporeni 0 0 2 2 

Strășeni 1 0 1 2 

Ungheni 2 0 0 2 
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Basarabeasca 2 0 0 2 

Cahul 1 1 0 2 

Cantemir 1 1 0 2 

Cimișlia 1 1 0 2 

Leova 2 0 0 2 

Taraclia 1 0 1 2 

UTA Găgăuzia 2 0 1 3 

Total 40 10 21 71 

În cadrul exercițiului de monitorizare, au fost expediate către furnizorii de informații în persoana 
APL un număr de 71 de solicitări privind accesul la informații cu caracter oficial. Dintre acestea, în 
40 de cazuri (56,34%) APL a  furnizat răspunsul în termene legale. În 21 de cazuri (29,58%) 
răspunsul nu a fost oferit, iar în 10 cazuri (14,08%) a fost livrat cu întârziere. Din cele 50 de 
răspunsuri expediate (în termen și cu depășirea acestuia), 14 (28%) au avut un conținut incomplet. 
Solicitările au fost expediate atât de către monitorii Promo-LEX, cât și de către cetățeni care nu sunt 
implicați în monitorizare. În cazul solicitărilor cetățenilor ce nu au fost implicați în activități de 
monitorizare, se atestă o pondere de refuz de 40%, iar în cazul monitorilor – circa 20% din solicitări 
au rămas fără răspuns. 

În cazul a 12 APL din 35 (34,29%), ambele răspunsuri au fost livrate în termene legale, în 
comparație cu 5 APL (14,29%) care n-au răspuns solicitărilor privind accesul la informație cu 
caracter oficial, fapt ce contravine normelor legale în vigoare și denotă o lipsă totală de 
transparență în acest sens. 

  



 

 

25 

 

Raport nr. 1 - Monitorizarea transparenței activității APL  de nivelul II și a UTA Găgăuzia 

 

 
 

IV. GRADUL DE TRANSPARENȚĂ A PROCESULUI DE PREGĂTIRE ȘI DESFĂȘURARE 

A ȘEDINȚELOR AUTORITĂȚILOR DELIBERATIVE ALE APL 

Informarea cetățenilor, a asociațiilor constituite în corespundere cu legea, a altor părți 
interesate despre inițierea elaborării deciziilor și despre consultarea publică pe marginea 
acestora, precum și asigurarea de posibilități egale pentru participarea lor la procesul decizional 
– constituie principii de bază pe care se întemeiază transparența în procesul decizional ca și 
concept în sine. Identificarea gradului de transparență a pregătirii și desfășurării ședințelor 
autorităților deliberative ale APL s-a realizat în baza următoarelor principii și proceduri: 
anunțarea despre desfășurarea ședințelor; caracterul deliberativ al ședinței; aprobarea ordinii de 
zi în cadrul ședințelor autorităților deliberative; participarea și observarea liberă a ședințelor și 
publicarea deciziilor adoptate. 

Unul din elementele esențiale ale implicării părților direcționate în procesul decizional este 
participarea nemijlocită la ședințele autorităților publice în cadrul cărora se dezbat și se adoptă 
deciziile propriu-zise. În acest sens, Legea nr. 239 privind transparența în procesul decizional 
prevede la art. 13 alin. (1) că ședințele din cadrul autorităților publice privind luarea de decizii 
sunt publice, cu excepția cazurilor prevăzute de lege. 

La fel, și Legea nr. 436 privind administrația publică locală garantează caracterul deschis și 
public al ședințelor consiliului local4. Astfel, art. 17 din Legea nr. 436 stabilește că orice 
persoană interesată poate asista la ședințele consiliului local. Cetățenii, părțile interesate au 
dreptul de a: a) participa, în condițiile legii, la orice etapă a procesului decizional; b) de a avea 
acces la informațiile privind bugetul localității și modul de utilizare a resurselor bugetare, la 
proiectele de decizii și la ordinea de zi a ședințelor consiliului local și ale primăriei; c) de a 
propune inițierea elaborării și adoptării unor decizii; precum și d) de a prezenta autorităților 
publice locale recomandări, în nume propriu sau în numele unor grupuri de locuitori ai 
colectivităților respective, privind diverse proiecte de decizie supuse dezbaterilor. 

Autoritățile APL și funcționarii publici ai UAT respective sunt obligați să întreprindă măsurile 
necesare pentru asigurarea posibilităților efective de participare a cetățenilor și a tuturor 
părților interesate la procesul decizional. Mai mult, împiedicarea accesului liber la ședințele 
consiliului local sau compromiterea procesului decizional prin acțiuni deliberate de ascundere a 
informației de interes public se sancționează conform legislației în vigoare. 

Reieșind din cele menționate supra, în calitate de parte interesată, Asociația Promo-LEX a făcut 
uz de drepturile garantate de legislație și a evaluat gradul de conformitate a procedurilor de 
pregătire și desfășurare a ședințelor consiliilor locale ale APL (raional, municipal, UTAG) cu 
prevederile legislației în domeniul transparenței decizionale.  

În calitate de metode ale monitorizării s-au utilizat: observarea directă a ședințelor (asistare la 
ședințe) de către monitorii Promo-LEX , comunicarea cu funcționarii APL și părțile interesate, 
precum și scanarea resurselor online. Monitorizarea ședințelor a avut loc prin utilizarea în 
calitate de instrument de lucru a unei Fișe de monitorizare care a conținut cei mai importanți 
indicatori de corespundere a procedurilor de organizare și desfășurare a ședințelor. Totalizând 
și analizând informațiile colectate în baza acestor Fișe de monitorizare, am reușit să obținem un 

                                                           
4 Conform art. 1 din Legea nr. 436 privind administrația publică locală, consiliu local- autoritate reprezentativă și 
deliberativă a populației unității administrativ-teritoriale de nivelul întâi sau al doilea, aleasă în vederea soluționării 
problemelor de interes local). De asemenea, conform art. 47 din Legea nr. 436 privind administrația publică locală, 
prevederile legii în cauză referitoare la organizarea și funcționarea consiliului local, cu excepția celor referitoare la 
competențe, se aplică, în mod corespunzător, consiliului raional. 
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tablou general atât pe republică, cât și pe fiecare UAT în parte, în ceea ce ține de publicitatea 
ședințelor, prezentarea informațiilor despre subiectele incluse pe ordinea de zi, precum și 
referitoare la prezența în ședințe a actorilor implicați. 

Astfel, din start este necesar de menționat că în perioada monitorizată, și anume în primul 
semestru al anului 2017, autoritățile deliberative ale APL (inclusiv Adunarea Populară a UTAG) 
s-au întrunit în cel puțin 121 de ședințe. În acest număr nu sunt incluse alte cel puțin 4 ședințe 
(1 – în r. Taraclia și alte 3 – în r. Cantemir) despre care monitorii Promo-LEX au aflat din surse 
indirecte, dar, despre care nu există informații publice oficiale. În acest sens, în conformitate cu 
legislația, monitorii Promo-LEX au adresat solicitări de informații, însă la momentul publicării 
prezentului Raport nu au fost obținute răspunsuri. Lipsa informațiilor despre unele ședințe, de 
asemenea, prezintă un indicator important al caracterului public și deschis al activității 
anumitor APL. Reieșind din cele menționate, statisticile și analizele efectuate în prezentul 
document sunt deduse din numărul de 121 de ședințe monitorizate de monitorii Promo-LEX. 

Analizând Fișele de monitorizare pentru cele 121 de ședințe, Promo-LEX a constatat că dintre 
acestea – 60 au fost ședințe ordinare și 61 extraordinare (a se vedea Tabelul 7). Legea nr. 436 
privind administrația publică locală stabilește la art. 45 alin. (1) că consiliile raionale se 
întrunesc în ședințe ordinare o dată la 3 luni (valabil și pentru consiliile municipale Chișinău și 
Bălți). Respectiv, în decursul unui semestru, fiecare din cele 35 de organe reprezentative, cu 
excepția Adunării Populare a UATG, ar fi trebuit să se întrunească în 2 ședințe ordinare. Cu toate 
acestea, constatăm că în 13 raioane ale republicii, consiliile locale s-au întrunit doar într-o 
ședință ordinară, restul fiind extraordinare. 

Tabelul 7. Caracterul ședințelor APL 

Caracter ședință Ordinare Extraordinare Deliberative Lipsă de 
cvorum 

Total 

Număr ședințe 60 
(49,58%) 

61 
(50,42%) 

115 
(95,04%) 

6 
(4,96%) 

121 
(100%) 

În general, frecvența întrunirilor la nivel raional este una peste minimumul prevăzut de lege. 
Astfel, 9 dintre consiliile raionale s-au întrunit în 2 ședințe, alte 9 consilii raionale s-au întrunit 
în 3 ședințe, 8 consilii s-au întrunit în 4 ședințe, iar 5 consilii în 5 ședințe. În același timp, 
Consiliul municipal Bălți s-a întrunit de 6 ori, Consiliul municipal Chișinău - de 9 ori și Adunarea 
Populară a Găgăuziei - de 3 ori (a se vedea Tabelul 8). 

Tabelul 8. Caracterul ședințelor APL (repartizare pe UAT) 

Regiune UAT 
Nr. de ședințe, 

Total 
Nr. ședințe 

deliberative 
Nr. ședințe 

ordinare 
Nr. ședințe 

extraordinare 
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ţ Briceni 2 2 1 1 
Dondușeni 5 5 1 4 
Drochia 3 3 1 2 
Edineţ 3 3 1 2 
Ocnița 4 4 2 2 
Rîşcani 3 3 1 2 
Soroca  4 4 1 3 
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Bălți 6 6 2 4 
Fălești 5 5 3 2 
Florești  4 4 2 2 
Glodeni 5 5 1 4 
Rezina 5 5 1 4 
Sîngerei 3 3 2 1 
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Șoldănești  4 4 2 2 
Telenești 4 4 3 1 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-

E
st

, o
fi

ci
u

l 

re
g

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 
Anenii Noi 2 2 2 0 
Căușeni  5 5 2 3 
Chișinău 9 6 4 5 
Criuleni  4 2 2 2 
Dubăsari 3 2 2 1 
Ștefan Vodă 3 3 2 1 
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Călărași 2 2 2 0 
Hînceşti  4 4 1 3 
Ialoveni  2 2 2 0 
Orhei  2 2 1 1 
Nisporeni 2 2 2 0 
Strășeni 2 2 2 0 
Ungheni 3 3 2 1 
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Basarabeasca 3 3 2 1 
Cahul  4 4 1 3 
Cantemir 2 2 1 1 
Cimișlia  2 2 1 1 
Leova 3 3 2 1 
Taraclia 1 1 0 1 
UTAG 3 3 3 0 

 Total 121 115 60 61 

Caracterul deliberativ al ședinței este un următor aspect analizat. Conform art. 13 din Legea 
privind administrația publică locală, ședința consiliului este deliberativă dacă la ea participă cel 
puțin două treimi din numărul consilierilor aleși. Din totalul de 121 de ședințe monitorizare de 
Promo-LEX, 115 au fost deliberative (95,04%) și doar în 6 cazuri numărul consilierilor nu a fost 
suficient pentru ca ședința să se desfășoare (a se vedea Tabelul 7). 

Atestăm în această situație o participare foarte activă a aleșilor locali la nivel de țară și totodată 
ținem să menționăm că 3 din cele 6 ședințe care nu au avut continuitate sunt ale Consiliului 
municipal Chișinău, două ale consiliului raional Criuleni și una a consiliului raional Dubăsari. 

Anunțarea despre desfășurarea ședințelor. Analizând pe rând criteriile de corespundere 
monitorizate, reținem că aceeași Lege nr. 239 privind transparența în procesul decizional 
prevede la art. 13 alin. (2) că anunțul referitor la desfășurarea ședinței publice trebuie să 
conțină data, ora și locul desfășurării ședinței publice, ordinea de zi a acesteia, precum și să fie:  

- plasat pe pagina web oficială a autorității publice; 
- expediat prin intermediul poștei electronice părților interesate; 
- afișat la sediul autorității publice într-un spațiu accesibil publicului; 
- difuzat în mass-media centrală sau locală, după caz. 

Interpretând textual norma citată, observăm că legiuitorul a lăsat la discreția APL calea și 
metoda de diseminare a informației referitoare la anunțul ședințelor ce urmează să fie 
desfășurate. În procesul de monitorizare, Asociația Promo-LEX a evaluat în ce măsură și care din 
opțiunile oferite de lege au fost cele mai utilizate de administrații pentru a comunica cu publicul 
și pentru a-și face vizibilă activitatea. 

Evaluarea a fost efectuată pentru 3 din cele 4 căi de distribuție a informației, după cum urmează 
(a se vedea Graficul 16): 

- Pe pagina web oficială a autorității publice a fost plasat anunțul referitor la ședința ce 
urmează să fie desfășurată – pentru 96 de ședințe din 121, ceea ce constituie 79,33%. 
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- Pe panouri informative a fost plasat anunțul referitor la ședința ce urmează să fie 

desfășurată – pentru 56 de ședințe din 121, ceea ce constituie 46,28%. 
- În mass-media centrala și/sau locală a fost plasat anunțul referitor la ședința autorității 

publice ce urmează să fie desfășurată – pentru 50 de ședințe din 121, ceea ce constituie 
41,32%. 

 

 

Din cele constatate observăm o tendință prezentată și anterior în cadrul Raportului – de a oferi 
prioritate platformelor online în comunicarea cu mediul extern. În paralel, constatăm că sunt 
păstrate și metodele clasice de comunicare cu cetățenii. Nu în ultimul rând, această situație a 
fost determinată și de eforturile autorităților administrației publice centrale (APC) de a spori 
vizibilitatea online a activității administrative, scop în care a fost adoptată HG nr. 188 din 3 
aprilie 2012 privind paginile oficiale ale autorităților administrației publice în rețeaua Internet. 

Tabelul 9. Plasarea anunțurilor privind ședințele APL (repartizare pe UAT) 

R
e

g
iu

n
i 

UAT Nr. ședințe, 
Total 

Nr. ședințe, 
cu anunț 
plasat pe 
pagina web 

Nr. ședințe, 
cu anunț 
plasat pe 
panoul 
informativ 

Nr. ședințe, 
cu anunț 
difuzat în 
mass-media 

Nr. ședințe cu 
anunț făcut 
public în 
termeni 
legali (cel 
puțin 3 zile) 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ţ Briceni 2 0 0 2 2 
Dondușeni 5 0 0 5 5 
Drochia 3 1 0 0 3 
Edineţ 3 1 0 1 2 
Ocnița 4 1 1 1 3 
Rîşcani 3 1 0 3 3 
Soroca  4 4 0 4 4 

N
o
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-E
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, o

fi
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u
l 

re
g
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n

a
l 

B
ă

lț
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Bălți 6 6 6 6 6 
Fălești 5 5 1 5 5 
Florești  4 4 4 2 3 
Glodeni 5 5 5 0 5 
Rezina 5 5 4 2 4 
Sîngerei 3 3 3 0 3 
Șoldănești5 4 4 4 0 4 

                                                           
5 Este necesar de menționat că pagina web a CR Șoldănești nu a fost funcțională în perioada mai-iunie 2017, fapt ce a 

96

56
50

1
11
21
31
41
51
61
71
81
91

101
111
121

Pagina web Panouri informative Mass-media locală sau
centrală

N
u

m
ăr

u
l d

e 
șe

d
in

țe

Graficul 16. Metoda de distribuție a anunțului privind 
desfășurarea ședinței



 

 

29 

 

Raport nr. 1 - Monitorizarea transparenței activității APL  de nivelul II și a UTA Găgăuzia 

 

 

Telenești 4 4 4 3 4 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-

E
st

, o
fi

ci
u

l 

re
g

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 
Anenii Noi 2 2 1 0 2 
Căușeni  5 4 0 0 4 
Chișinău 9 6 0 0 6 
Criuleni  4 4 0 0 4 
Dubăsari 3 3 2 0 3 
Ștefan Vodă 3 3 0 2 3 
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Călărași 2 2 2 0 2 
Hînceşti  4 4 4 2 4 
Ialoveni  2 1 0 0 1 
Orhei  2 2 1 1 2 
Nisporeni 2 2 1 2 2 
Strășeni 2 2 2 2 2 
Ungheni 3 3 3 3 3 

S
u

d
, o
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ci

u
l 
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g
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n

a
l 

C
o

m
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Basarabeasca 3 3 2 1 3 
Cahul  4 2 2 0 3 
Cantemir 2 2 1 0 1 
Cimișlia  2 1 1 0 1 
Leova 3 3 2 0 3 
Taraclia 1 0 0 0 0 
UTAG 3 3 0 3 3 

 Total 121 96 56 50 108 

Un alt criteriu de corespundere a procedurilor de organizare și desfășurare a ședințelor cu 
legislația privind transparența în procesul decizional este termenul în care anunțurile privind 
desfășurarea ședințelor trebuie să fie făcute publice (a se vedea Tabelul 9). Articolul 13 alin. (2) 
din Legea nr. 239 privind transparența în procesul decizional stabilește că anunțul referitor la 
desfășurarea ședinței publice se face public cu cel puțin 3 zile lucrătoare înainte de data 
desfășurării ședinței. 

 

Examinând informațiile colectate pentru cele 121 de ședințe monitorizate, care au avut loc în 
primul semestru al anului 2017, Asociația Promo-LEX a constatat că în 108 cazuri termenul a 
fost respectat, ceea ce constituie 89,25% (a se vedea Graficul 17). 

                                                                                                                                                                                     
creat dificultăți majore în monitorizarea transparenței procesului decizional. 
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Graficul 17. Respectarea termenului de publicare a 
anunțurior privind desfășurarea ședințelor



 

 

30 

 

Raport nr. 1 - Monitorizarea transparenței activității APL  de nivelul II și a UTA Găgăuzia 

 

 
Aprobarea ordinii de zi în cadrul ședințelor autorităților deliberative printr-un caracter public și 
deschis, de asemenea, constituie o procedură imanentă unei administrații transparente. Atât art. 
13 alin. (2) din Legea privind transparența în procesul decizional, cât și art. 17 alin. (3) lit. b) din 
Legea privind administrația publică locală garantează accesul publicului la subiectele incluse pe 
ordinea de zi și care urmează a fi dezbătute în ședință. De menționat că ședința consiliului se 
desfășoară conform ordinii de zi propuse de primar (situația mun. Chișinău și Bălți) sau de 
consilierii care au solicitat convocarea ei. Modificarea sau completarea ordinii de zi se admite 
numai la începutul ședinței și se efectuează cu votul majorității consilierilor prezenți. 

 

În acest sens, monitorii Promo-LEX au evaluat în ce măsură consiliile au supus aprobării la 
începutul ședințelor proiectele de ordine de zi și au stabilit că în 113 cazuri din 115 ședințe 
deliberative (93,04%), consilierii au dezbătut și au adoptat o ordine de zi de comun acord. În 
cadrul altor 2 ședințe (r. Cimișlia și r. Edineț) consilierii au purces nemijlocit la examinarea 
subiectelor (a se vedea Graficul 18 și Tabelul 10). 

Tabelul 10. Aprobarea ordinii de zi a ședințelor APL (repartizare pe UAT) 

R
e

g
iu

n
i 

UAT Nr. 
ședințe 

Nr. 
ședințe cu 
proiectul 
ordinii de 
zi supuse 
aprobării 
(la 
începutul 
ședinței) 

Nr. ședințe  cu 
proiecte 
incluse în 
ordinea de zi 
ce urmau să 
fie adoptate 
în regim de 
urgență, fără 
consultarea 
părților 
interesate 

Nr. ședințe cu 
proiecte 
incluse în 
regim de 
urgență în 
ordinea de zi  
și cu 
argumentare 
făcută publică 

Numărul de 
ședințe pentru 
care autoritatea 
deliberativă a 
plasat pe site-ul 
său informația 
despre deciziile 
adoptate 

Numărul de zile în 
care au fost 
publicate deciziile 
adoptate 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g
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n

a
l 

E
d
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e

ţ Briceni 2 2 0 0 0 z6/z/ 

Dondușeni 5 5 1 0 1 z/5/z/z/z/ 

Drochia 3 3 0 0 2 x7/x/z/ 

Edineţ 3 2 0 0 3 x/x/x/ 

Ocnița 4 4 0 0 3 x/14/x/z/ 

Rîşcani 3 3 0 0 3 11/2/6/ 

                                                           
6 “z” - Nu a fost publicată decizia. 
7 “x” - Nu a fost posibil de identificat data publicării. 
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Graficul 18. Aprobarea ordinii de zi a ședințelor
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Soroca 4 4 0 0 4 x/x/x/10/ 
N

o
rd

-E
st

, o
fi

ci
u

l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Bălți 6 6 4 4 6 7/9/9/9/4/29/ 

Fălești 5 5 1 0 5 7/7/8/6/8/ 

Floreşti 4 4 1 0 1 z/z/z/7/ 

Glodeni 5 5 0 0 5 7/10/8/7/17/ 

Rezina 5 5 1 0 5 2/35/105/70/4
8/ 

Sîngerei 3 3 3 2 3 8/10/8/ 

Șoldănești 4 4 2 0 3 7/8/10/z/ 

Telenești 4 4 2 1 4 5/7/7/7/ 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, 
o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 

Anenii Noi 2 2 1 0 2 8/8/ 

Căușeni 5 5 3 0 3 z/z/14/10/6/ 

Chișinău 9 6 0 0 6 5/11/9/6/6/58 

Criuleni 4 2 2 1 2 6/12/ 

Dubăsari 3 2 0 0 2 x/6/ 

Ștefan Vodă 3 3 0 0 3 6/7/9/ 
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Călărași 2 2 1 0 2 7/8/ 

Hînceşti 4 4 0 0 4 15/6/7/6/ 

Ialoveni 2 2 0 0 0 z/z/ 

Orhei 2 2 1 0 2 7/6/ 

Nisporeni 2 2 0 0 2 3/7/ 

Strășeni 2 2 0 0 2 5/5/ 

Ungheni 3 3 0 0 3 5/6/6/ 
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d
, o
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g
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n

a
l 

C
o

m
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Basarabeasca 3 3 0 0 3 4/4/5/ 

Cahul 4 4 1 0 4 3/x/x/5/ 

Cantemir 2 2 0 0 0 z/z/ 

Cimișlia 2 1 0 0 2 x/13/ 

Leova 3 3 1 0 3 0/4/4/ 

Taraclia 1 1 0 0 0 z/ 

UTA Găgăuzia 3 3 1 1 3 Buletinul Oficial 
UTAG, conform 

procedurii 

 Total 121 113 26 9 96  

La această etapă a evaluării urmează a fi luat în calcul faptul că 6 din cele 121 de ședințe nu au 
avut loc din motivul lipsei de cvorum, astfel că la măsurarea unor indicatori de corespundere a 
procesului de desfășurare a ședințelor - punctul de pornire este numărul de 115 ședințe 
(deliberative). 

În anumite situații, în cazuri excepționale, proiectele de decizii urgente pot fi supuse elaborării 
și adoptării fără respectarea etapelor prevăzute de legea privind transparența în procesul 
decizional. Totuși, legea impune ca argumentarea necesității de a adopta decizia în regim de 
urgență, fără consultarea cetățenilor, asociațiilor constituite în corespundere cu legea, altor 
părți interesate să fie adusă la cunoștința publicului în termen de cel mult 10 zile lucrătoare de 
la adoptare, prin plasarea pe pagina web a autorității publice, prin afișarea la sediul acesteia 
într-un spațiu accesibil publicului și/sau prin difuzarea în mass-media centrală sau locală. 

Din 115 ședințe deliberative monitorizate, în 26 (22,60%) au fost incluse spre examinare pe 
ordinea de zi subiecte în regim de urgență (a se vedea Graficul 19). 

                                                           
8 Este expus  doar cazul ședințelor deliberative (Chișinău, Criuleni, Dubăsari). 
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În 17 cazuri din 26, publicul, prin căile expres prevăzute de lege, nu a fost informat despre 
necesitatea includerii și adoptării unor decizii în regim de urgență și fără parcurgerea etapelor 
de consultare publică. Astfel, consiliile raionale unde au fost înregistrate asemenea situații sunt 
cele din: r. Căușeni (3 cazuri), r. Cahul (1 caz), r. Șoldănești (2 cazuri), r. Sîngerei (1 caz), r. 
Telenești (1 caz), r. Anenii Noi (1 caz), r. Dondușeni(1 caz), r. Fălești(1 caz), r. Criuleni(1 caz), r. 
Rezina (1 caz), r. Călărași (1 caz), r. Orhei (1 caz), r. Floreşti (1 caz) și r. Leova (1 caz). Au 
argumentat deciziile luate în regim de urgență autoritățile din 9 UAT – r. Sîngerei (2 cazuri), r. 
Criuleni (1 caz), r. Telenești (1 caz), Consiliul municipal Bălți (4 cazuri) și Adunarea Populară a 
Găgăuziei (1 caz). 

Participarea și observarea liberă a ședințelor este un aspect fundamental pentru exercițiul de 
monitorizare. Ținem să remarcăm în acest context că ședințele consiliilor raionale, municipale și 
ale Adunării Populare a Găgăuziei au fost deschise pentru monitorii Promo-LEX și nu au fost 
înregistrate impedimente pentru accesul liber la ședință.  De asemenea, și în ședințele care s-au 
dovedit a fi în lipsă de cvorum, monitorii au fost liberi să asiste și să observe activitatea 
consilierilor. În același context, s-a sesizat o activitate sporită a subdiviziunilor consiliilor, 
reprezentanții acestora, de asemenea, fiind prezenți în ședințe, alături de primari, șefi ai oficiilor 
teritoriale ale Cancelariei de stat, precum și ai altor instituții. 

Publicarea deciziilor adoptate. Autoritățile publice sunt obligate să asigure accesul la deciziile 
adoptate prin publicarea acestora în modul stabilit de lege, prin plasarea acestora pe pagina 
web oficială, prin afișare la sediul lor într-un spațiu accesibil publicului și/sau prin difuzare în 
mass-media centrală sau locală, după caz, precum și prin alte modalități stabilite de lege (art. 15 
din Legea privind transparența în procesul decizional). Responsabil de informarea publicului 
referitor la deciziile adoptate este secretarul consiliului. 

Este de menționat în acest sens că nici Legea privind transparența în procesul decizional, nici 
Legea privind administrația publică locală nu conțin norme care ar reglementa expres forma și 
termenul în care APL urmează să facă publice deciziile adoptate. Articolul 20 din Legea privind 
administrația publică locală prevede doar că deciziile consiliului local se semnează, în cel mult 5 
zile de la data desfășurării ședinței, de președintele acesteia și se contrasemnează de secretarul 
consiliului. Deși, conform art. 47 al legii citate, prevederile referitoare la organizarea și 
funcționarea consiliului local, cu excepția celor referitoare la competențe, se aplică, în mod 
corespunzător, și consiliului raional, art. 46, care se referă la adoptarea deciziilor de către 
consiliul raional, nu prevede un termen în care persoanele responsabile menționate trebuie să 
semneze deciziile adoptate de consiliu.  
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Graficul 19. Includerea pe ordinea de zi a proiectelor urgente 
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Atenționăm aici că Parlamentul a introdus modificări în art. 46, dar care vor intra în vigoare abia 
la 28 octombrie 2018. Noile prevederi legale stabilesc același termen de 5 zile în care 
președintele ședinței și secretarul consiliului raional semnează și, respectiv, contrasemnează 
deciziile și introduc un nou termen de maximum 5 zile de la semnare în care aceste decizii să fie 
făcute publice. 

La momentul publicării prezentului Raport, un atare termen nu exista, motiv din care vom 
indica expres numărul de zile în care au fost publicate deciziile, dacă au fost publicate. 

Astfel, din cele 115 ședințe deliberative desfășurate și monitorizate, în 96 de cazuri APL a 
publicat deciziile adoptate (a se vedea Graficul 20). Este vorba de 83,47% din ședințe și 
considerăm acest fapt unul alarmant pentru transparența în procesul decizional. 

 

Totodată, neavând un termen exact prevăzut de lege, consiliile, conform datelor raportate de 
monitori, au publicat deciziile adoptate în termeni variați, începând cu 0 (imediat după ședință, 
r. Leova) zile care este cea mai rapidă publicare și terminând cu 105 zile care constituie cea mai 
tardivă publicare (r. Rezina). Termenul mediu de publicare pe republică este de 10,5 zile (a se 
vedea Tabelul 10). Ținem să menționăm aici că un număr mare de pagini web ale APL nu indică 
data publicării deciziilor. În astfel de situații este dificil de stabilit în ce termen au fost publicate 
deciziile, decât urmărind zilnic pagina, și practic este imposibil de stabilit acest termen printr-o 
analiză post-factum a ședințelor care au avut loc câteva luni în urmă. Astfel, media indicată 
supra este calculată reieșind din numărul de 78 de cazuri în care termenul publicării a putut fi 
identificat.  

 În acest context, menționăm că datele referitoare la termenul de publicare a deciziilor nu se 
referă și la UTAG, întrucât deciziile Adunării Populare se publică în cadrul unei publicații locale 
oficiale conform unei proceduri separate. 

Precum ne-am referit supra, am identificat o problemă și la capitolul formei de publicare a 
deciziilor. Considerăm necesară reglementarea expres a modului în care trebuie să arate 
deciziile publicate și a conținutului acestora. În acest sens, remarcăm că în procesul 
monitorizării am întâlnit decizii publicate în format Word, fără semnături, precum și în format 
PDF – copii scanate ale deciziilor deja semnate de președintele ședinței și secretarul consiliului. 

Concluzionând asupra celor constatate în urma monitorizării gradului de transparență a 
procesului de pregătire și desfășurare a ședințelor autorităților deliberative ale APL, trebuie să 
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Graficul 20. Publicarea deciziilor adoptate
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remarcăm că, în mare parte, este respectată transparența în procesul decizional la nivel local. 
Conform monitorilor Promo-LEX, în primul semestru al anului 2017, autoritățile deliberative ale 
APL s-au întrunit în cel puțin 121 de ședințe (nu au fost obținute informații cu privire la cel puțin 4 
ședințe desfășurate de APL Cantemir și Taraclia). Dintre acestea, 60 au fost ședințe ordinare și 61- 
extraordinare. De asemenea, 115 au fost deliberative (95,04%) și doar în 6 cazuri numărul 
consilierilor nu a fost suficient pentru desfășurarea ședinței. Toate ședințele au fost accesibile 
monitorizării de către Promo-LEX. 

Plasarea anunțurilor s-a efectuat, prioritar, prin canale online – pe pagina web în cazul a 96 de 
ședințe din 121 (79,33%). Observăm aceeași tendință de creștere a rolului mediului online în 
comunicarea APL cu mediul extern. Termenul de 3 zile lucrătoare de plasare a anunțului a fost 
respectat în cazul a 108 ședințe (89,25%). 

Printre aspectele mai puțin pozitive am sublinia numărul mare al ședințelor, după care consiliile 
nu au făcut publice deciziile adoptate. Astfel, din cele 115 ședințe deliberative petrecute și 
monitorizate, doar în 79 de cazuri (68,69%) APL a publicat deciziile adoptate. De asemenea, dintr-
un număr de 26 de ședințe cu subiecte incluse spre examinare pe ordinea de zi în regim de urgență, 
în 17 cazuri (65,38%) publicul, contrar normelor legale, nu a fost informat despre necesitatea 
includerii și adoptării unor decizii în regim de urgență.  
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V. TRANSPARENȚA PROCESULUI BUGETAR. ELEMENTE DE BUGETARE 

PARTICIPATIVĂ 

O componentă inerentă a procesului decizional din cadrul APL este și realizarea procesului 
bugetar la nivel de UAT. Procesul bugetar este consecutivitatea activităților de elaborare, 
examinare, adoptare, executare și raportare a bugetelor. Bugetele UAT sunt o parte distinctă a 
bugetului public național. Atribuțiile nemijlocite ale autorităților executive și ale celor 
deliberative ale APL, ce țin de procesul bugetar, sunt descrise în: Legea nr. 436 privind 
administrația publică locală, Legea nr. 397 privind finanțele publice locale și Legea nr. 181 a 
finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale. 

Conform prevederilor art. 19 al Legii nr. 397, autoritățile APL sunt responsabile de elaborarea și 
aprobarea bugetelor proprii, conform prevederilor legale, în baza clasificației bugetare și a 
metodologiei bugetare aprobate de Ministerul Finanțelor. Legea mai stabilește că elaborarea și 
executarea bugetelor este responsabilitatea autorităților executive (președinte de raion, primar 
de municipiu și guvernator al UTAG), iar examinarea și aprobarea ține de autoritățile 
reprezentative și deliberative (consilii raionale și municipale, Adunarea Populară). La capitolul 
publicitatea bugetelor UAT, legea prevede că bugetele aprobate de către autoritățile 
reprezentative și deliberative respective, precum și rectificările la aceste bugete, sunt date 
publicității în mod obligatoriu. Pornind de la prevederile Legii privind transparența în procesul 
decizional, obligativitatea publicității se răsfrânge și asupra proiectelor de buget și rapoartelor 
anuale de raportare a execuției bugetare. 

În calitate de instrumente metodologice au fost utilizate interviurile cu reprezentanții APL și cu 
cei ai părților interesate, precum și metoda scanării paginilor web ale autorităților APL 
monitorizate. Scopul intervievării a fost de a evalua gradul de al celor intervievați în ceea ce 
privește bugetarea participativă. De asemenea, au fost evaluate și măsurile întreprinse de APL 
pentru a implica părțile interesate în procesul bugetar și, respectiv, acțiunile părților în vederea 
participării nemijlocite la procesul bugetar. De cealaltă parte, scanarea paginilor web a permis 
reflectarea situației de facto la capitolul transparența procesului bugetar în baza unor indicatori 
specifici: publicarea proiectului bugetului și a bugetului adoptat, publicarea rectificărilor 
bugetare și a rapoartelor de executare. 

Analiza cadrului legal denotă, pe de o parte, faptul că procedurile și responsabilitățile sunt 
descrise detaliat, dar, pe de altă parte, ne face să constatăm, cu regret, că RM nu dispune de o 
lege care ar reglementa și ar pune în practică conceptul de bugetare participativă. În pofida 
faptului că norma legală nu reglementează procesul de bugetare participativă, dar reieșind din 
experiența internațională și bunele practici existente, inclusiv din Republica Moldova – Chișinău 
și Bălți, Promo-LEX consideră necesar de a promova și monitoriza aceste proceduri de 
participare cetățenească și democrație locală. 

Conceptul de bugetare participativă este unul mai complex și nu se limitează la implicarea 
cetățenilor în procesul de adoptare a bugetului. Bugetarea participativă obligă instituțiile 
publice să asculte și să țină cont de observațiile cetățenilor atunci când iau decizii care țin de 
alocarea banilor. Cu alte cuvinte, bugetarea participativă are loc atunci când locuitorii au la 
dispoziție mecanisme care le permit să influențeze felul în care sunt distribuiți și cheltuiți banii 
publici. Deci, bugetarea este participativă dacă documentele care stau la baza elaborării 
bugetului sunt consultate public, dacă sunt organizate dezbateri cu locuitorii pe teme bugetare 
și dacă locuitorii sunt implicați în procesul de monitorizare a cheltuirii banilor publici. 
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Totodată, bugetarea participativă presupune nu doar consultarea cetățenilor, ci faptul că aceștia 
decid direct, într-o manieră democratică, ce se întâmplă cu o parte din bugetul pus în discuție. 
Pentru a respecta principiile democratice, autoritățile trebuie să asigure participarea egală a 
tuturor celor afectați, indiferent de nivelul lor de educație, de situația materială sau de alte 
criterii. 

În circumstanțele respective, un prim exercițiu euristic a fost orientat spre identificarea 
cunoștințelor reprezentanților APL, precum și a părților interesate despre conceptul de 
bugetare participativă (a se vedea Tabelul 11). În rezultatul autoaprecierii, majoritatea 
respondenților au răspuns pozitiv – 77,14% pentru APL și 66,67% pentru părți. Însă analiza în 
detaliu a răspunsurilor oferite dezminte tabloul cantitativ pozitiv. Cu toate acestea, trebuie să 
constatăm că doar o parte mică a celor care au răspuns afirmativ au putut oferi detalii și au dat 
dovadă de cunoaștere complexă a conceptului. Majoritatea intervievaților văd bugetarea 
participativă incomplet, limitând participarea cetățenilor doar la consultarea proiectului 
bugetului și omițând implicarea acestora în procesul de distribuție a banilor publici. 

Tabelul 11. Gradul de cunoaștere a conceptului de bugetare participativă (autoevaluare) 

 DA NU  NȘ/NR Total  
Părți interesate  70 (66,67%) 25 (23,81%) 10 (9,52%) 105 (100%) 
Funcționari APL 27 (77,14%) 8 (22,86%) 0 35 (100%) 

În acest context, cu siguranță trebuie subliniate cazurile pozitive ale municipiilor Chișinău și 
Bălți care au alocat resurse financiare identificabile și au demarat proceduri de consultare a 
cetățenilor în vederea distribuirii surselor bugetare menționate. În acest sens, consiliile au 
adoptat decizii prin care au aprobat mecanismele ce oferă cetățenilor posibilitatea să vină cu 
proiecte de utilitate publică și să pretindă la finanțare/cofinanțare bugetară. Sursele aprobate 
pentru anul bugetar 2017 sunt de 1 milion de lei din partea Consiliului municipal Chișinău și de 
120 mii lei din partea Consiliului municipal Bălți. Pentru absorbția acestor bani, la Chișinău au 
fost depuse 53 de proiecte, iar la Bălți – 12. 

Gradul de implicare a părților interesate în consultări publice în ceea ce privește elaborarea 
bugetelor UAT a constituit un alt subiect de interes pentru monitorii Promo-LEX. În urma 
discuțiilor, s-a remarcat că doar 21 (20 %) din cei 105 intervievați au declarat că au participat la 
consultarea publică a proiectului bugetului UAT pentru anul curent (a se vedea Graficul 21). În 
opinia Promo-LEX, este un rezultat nesemnificativ, mai ales în condițiile în care din rândul 
părților interesate fac parte nu doar asociații obștești și de mass-media, ci și agenți economici (a 
se vedea Anexa 1). 
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Subiectul utilizării instrumentelor de consultare publică în procesul de elaborare a bugetelor a 
fost investigat prin intervievarea atât a funcționarilor publici, cât și a reprezentanților societății 
civile (a se vedea Graficul 22). În cazul APL, a fost luată în considerare opinia celor 35 de 
intervievați, iar în cazul părților interesate – 21, conform numărului de persoane care au 
confirmat participarea. 

 

 

În baza datelor din Graficul 22 deducem următoarele concluzii: 

- de principiu, au fost utilizate astfel de instrumente ca: schimbul de materiale 
scrise/informative, pagina web, grupuri de lucru, audieri publice și cercetări de tip focus-grup. 
În opinia Promo-LEX, însă, numărul persoanelor implicate din categoria părților interesate este 
infim; 
- nu întotdeauna contrapunerea rezultatelor denotă convergență între cele declarate de către 
APL, pe de o parte, și de părțile interesate, de cealaltă parte. De exemplu, cercetările de tip focus-
grup au fost menționate ca și instrumente utilizate de 5 APL (14,29%) – r. Fălești, r. Rîșcani, r. 
Drochia, r. Soroca și r. Edineț. De cealaltă parte, despre participarea la un astfel de exercițiu a 
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menționat în interviuri doar un singur reprezentant al societății civile, și anume din r. Telenești, 
în care, reieșind din interviurile cu responsabilii APL, astfel de exerciții sociologice nu s-au 
organizat. În aceeași ordine de idei, organizarea de grupuri de lucru, ateliere și seminare în 
vederea întreținerii discuțiilor publice pe subiectul procesului bugetar a fost invocată de 19 APL 
din cele 35 (54,29%) și confirmată doar de un singur reprezentant al părților interesate; 
- pagina web a servit drept cel mai popular instrument de comunicare în contextul 

consultărilor privind elaborarea și aprobarea bugetului, atât în opinia APL (65,71%), cât și 
a părților interesate (61,90%). Totuși, în opinia Promo-LEX, prin intermediul paginii, 
părțile mai degrabă s-au informat decât au înregistrat propuneri și sugestii. Aceasta în 
condițiile în care doar un reprezentant al unui ONG din r. Cahul a declarat că ar fi propus 
recomandări de îmbunătățire a proiectului; 

- merită de menționat organizarea și participarea la audieri publice. În contextul în care 19 
APL (54,29%) au declarat organizarea de audieri publice în cadrul procesului bugetar, 
remarcăm participarea la aceste evenimente a 10 (47,6 %) din cele 21 părți intervievate; 

- conform APL, schimbul de materiale scrise/informative între autorități și părțile interesate a 
avut loc doar în cadrul a 6 din 35 de APL (17,14%). Acest fapt a fost confirmat de 10 
reprezentanți ai societății civile (47,62%). Totuși, nici un intervievat nu a declarat că ar fi 
transmis propuneri sau recomandări în formă scrisă pentru îmbunătățirea proiectelor. 

- sondajele de opinie, ca instrument de cercetare a opiniei publice în ceea ce privește procesul 
bugetar, nu au fost efectuate de nicio APL, fapt confirmat și de către părțile interesate. 
Totuși, în calitate de exemplu de bune practici, menționăm că un ziar din mun. Bălți a 
realizat un sondaj de opinie prin care a evaluat nivelul de interes al cetățenilor față de 
elaborarea bugetului local. 

Un alt aspect al transparenței procesului bugetar monitorizat de către Promo-LEX s-a referit la 
publicarea pe pagina web de către APL a: proiectului de buget şi a bugetului aprobat, a 
rectificărilor bugetare și a raportului privind executarea bugetară (a se vedea Tabelul 12). 

 

 

Tabelul 12. Publicitatea procesului bugetar (repartizare pe UAT) 

Regiune 

UAT Publicarea pe 
pagina web a 

proiectului 
bugetului pentru 

inițierea 
consultărilor 

publice 

Publicarea 
bugetului 

adoptat pe 
pagina web a 

autorității 

Publicarea pe 
pagina web a 
deciziilor de 
modificare a 

bugetelor 
locale 

Publicarea pe site a 
raportului de 

executare a bugetului 
anual 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ţ 

Briceni NU NU NU NU 

Dondușeni DA DA DA DA 

Drochia DA DA DA DA 

Edineţ DA NU NU DA 
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Bălți DA DA DA DA 

Fălești DA DA DA DA 

Floreşti NU NU NU Parțial 

Glodeni DA DA DA DA 

Rezina Parțial DA DA DA 

Sîngerei NU DA DA Parțial 

Șoldănești Parțial Parțial Parțial Parțial 
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Căușeni NU Parțial DA DA 
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Călărași NU DA DA DA 

Hînceşti NU DA DA DA 

Ialoveni NU NU NU NU 

Orhei NU DA DA DA 

Nisporeni NU DA DA DA 

Strășeni DA DA DA DA 

Ungheni NU DA DA DA 
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Basarabeasca NU DA DA NU 

Cahul Parțial DA DA NU 

Cantemir Parțial NU NU NU 

Cimișlia NU NU DA NU 

Leova NU NU DA NU 

Taraclia NU DA Nu NU 

UTA Găgăuzia DA DA DA Parțial 

Proiectul bugetului, la fel ca și celelalte proiecte de decizii, urmează să parcurgă toate etapele 
asigurării transparenței procesului de elaborare. Conform art. 10 din Legea privind 
transparența procesului decizional, autoritatea publică asigură accesul la proiectele de decizii și 
la materialele aferente acestora prin publicarea obligatorie a acestora pe pagina web oficială a 
autorității publice, prin asigurarea accesului la sediul autorității, precum și prin expedierea prin 
poștă sau prin alte mijloace disponibile, la solicitarea persoanei interesate. Proiectul de decizie 
și materialele aferente acestuia se plasează pe pagina web oficială a autorității publice 
responsabile cel puțin pentru perioada recepționării și examinării recomandărilor. 

În acest sens, monitorii Promo-LEX au examinat paginile web ale APL, urmărind plasarea pe site 
a proiectelor bugetelor locale în vederea inițierii consultărilor publice. Astfel, din cele 35 de 
administrații: 14 (40%) au publicat pe pagina lor web proiectele bugetelor, 17 (48,57%) nu au 
făcut publice proiectele și alte 4 (11,43%) autorități și-au îndeplinit această obligație parțial (a 
se vedea Graficul 23). Referitor la ultimele. trebuie să menționăm că proiectele au fost publicate 
cu anumite deficiențe procedurale: au fost publicate, însă pagina web a fost în mare parte 
nefuncțională, au fost publicate doar cu o zi înainte de consultarea publică, proiectul a fost 
publicat fără anunțul cu privire la organizarea consultărilor publice, iar într-un ultim caz 
consultările au avut loc fără publicarea proiectului. 
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Ulterior parcurgerii tuturor etapelor, actul adoptat urmează de asemenea să fie dat publicității. 
În acest sens, art. 15 din Legea privind transparența în procesul decizional prevede că 
autoritățile publice vor asigura accesul la deciziile adoptate prin publicarea acestora în modul 
similar proiectelor propuse spre dezbatere.  

Drept urmare a monitorizării efectuate de Promo-LEX, s-a constatat că: în 25 (71,43%) din cele 
35 de unități administrative, bugetele au fost publicate pe pagina web oficială; în 8 (22,86%) 
unități acest lucru nu a fost realizat; și în alte 2 (5,71%) unități publicarea bugetelor pe pagina 
web a fost însoțită de anumite probleme tehnice (a se vedea Graficul 24). 

 

În situația în care, pe parcursul anului, apare necesitatea intervenirii cu rectificări asupra 
bugetului deja adoptat, acestea urmează, de asemenea, să fie făcute publice. Datele din Tabelul 
12 demonstrează că: în 26 (74,29%) din cele 35 de UAT, autoritățile deliberative au publicat pe 
pagina lor web deciziile privind rectificările aduse bugetului; în 8 (22,86%) cazuri aceste decizii 
nu au fost publicate și într-un caz deciziile nu sunt disponibile din cauza problemelor tehnice ale 
site-ului (a se vedea Graficul 25). 
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La finele fiecărui an bugetar, unitatea administrativ-teritorială întocmește un raport de 
executare a bugetului, care se face public. Obligația menționată este prevăzută de art. 29 alin. (4) 
din Legea privind finanțele publice locale care prevede că raportul anual privind executarea 
bugetului UAT pe anul de gestiune se examinează și se aprobă de către autoritatea 
reprezentativă și deliberativă cel târziu la data de 15 februarie a anului următor anului de 
gestiune. 

Constatările Promo-LEX referitoare la măsura în care a fost făcut public raportul de executare 
arată următoarele (a se vedea Tabelul 12): 21 (60%) din cele 35 APL au făcut public raportul, 9 
(25,71%) APL nu l-au publicat și în cazul altor 5 (14,29%) autorități fie nu este funcțională 
pagina web, fie raportul a fost discutat în ședințe, fără plasarea acestuia pe site (a se vedea 
Graficul 26). 

 

Sumând informațiile prezentate supra, observăm o implicare redusă a cetățenilor în procesul de 
elaborare a bugetelor locale și mai ales în procesul de distribuție a resurselor. Este adevărat că 
pentru o implicare activă și pentru implementarea bugetării participative este nevoie atât de o 
reglementare adecvată, cât și de o informare și popularizare a conceptului de bugetare 
participativă în rândurile cetățenilor, dar și a administrațiilor locale. 

În pofida faptului că reprezentanții APL și ai părților interesate  în proporție de cca. 70% susțin că 
cunosc despre ce este vorba la capitolul bugetare participativă, analiza răspunsurilor denotă o 
informare trunchiată și superficială, redusă la ideea de participare a cetățenilor doar la 
consultarea proiectului bugetului, omițând implicarea acestora în procesul de distribuție a banilor 
publici.  
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Analiza chestionarelor de interviu în ceea ce privește transparența procesului bugetar la nivel 
local a părților interesate denotă că din 105 persoane intervievate doar 21 (20%) au declarat că 
au participat la consultarea publică a proiectului bugetului UAT pentru anul curent. Studiul 
aspectelor calitative ale interviurilor, însă, indică asupra faptului că implicarea acestora a fost mai 
mult la etapa de informare, nu și de oferire de feedback.  

În ceea ce privește reflectarea etapelor de elaborare, examinare, aprobare și raportare ale 
bugetelor UAT pe pagina web a autorităților, menționăm că dacă în cazul a 25 APL (71,43%) din 
cele 35 de unități administrative bugetele aprobate au fost publicate pe pagina web oficială, 
atunci plasarea proiectelor de buget a fost realizată doar în cazul a 14 APL (40%). Pentru 
transparența procesului decizional, fundamentală este plasarea nu doar a produsului finit, ci în 
special a celui inițial, în baza căruia se va efectua consultarea publică. De asemenea, specificăm că 
un număr de doar 21 de APL (60%) au făcut public Raportul de executare a bugetului.  

În concluzie, potrivit monitorilor, autoritățile care s-au conformat exigențelor și au reflectat toate 
etapele procesului bugetar sunt: Criuleni, Dondușeni, Drochia, Dubăsari, Fălești, Glodeni, Soroca, 
Strășeni, Ștefan Vodă și Bălți. 
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VI. INTEGRITATEA ȘI CONFLICTUL DE INTERESE 

Subiectul integrității este unul definitoriu pentru orice proces de modernizare și consolidare 
administrativă a autorităților publice. Integritatea este, de fapt, principiul de bază al conduitei 
profesionale a funcționarilor publici și/sau a persoanelor cu funcții de demnitate publică. În 
cadrul unui proces decizional de natură administrativă conduita integră este un factor de 
acțiune deosebit de important în contextul utilizării bunurilor și finanțelor publice. Ca parte 
componentă a problemei, conflictul de interese implică un conflict între datoria față de public și 
interesele personale ale unui oficial public. Conflictul de interese apare atunci când interesele 
oficialului public ca persoană privată influențează sau ar putea influența necorespunzător 
îndeplinirea obligațiilor și responsabilităților oficiale. 

În vederea asigurării transparenței activității autorităților publice locale, din perspectiva 
integrității profesionale, monitorii Promo-LEX au urmărit următoarele aspecte ale problemei: 
existența unui Cod de etică instituțional; publicarea CV-urilor conducătorilor autorităților 
monitorizate; prezentarea spre publicare a declarației de avere și interese personale; existența 
numărului de telefon anticorupție. În calitate de instrumente de lucru au fost folosite: scanarea 
paginilor web ale autorităților APL și a Autorității Naționale de Integritate, precum și alte surse 
de informare cu acces public. De asemenea, la necesitate, se poate recurge la discuții cu 
persoanele responsabile de proces din cadrul APL monitorizate. 

Un prim aspect al problemei abordat de către monitorii Promo-LEX se referă la existența unui 
Cod de conduită instituțional în cadrul autorităților APL. Subliniem că legislația nu obligă 
autoritățile să dispună de un astfel de document. În același timp, în opinia Promo-LEX, 
prevederile Legii nr. 25 privind Codul de conduită al funcționarului public nu acoperă toate 
relațiile și procesele desfășurate în contextul activității autorităților APL. Din această cauză, 
considerăm absolut oportun de a îndemna APL, inclusiv prin acest exercițiu de monitorizare, să 
utilizeze posibilitatea de promovare și respectare a principiilor integrității profesionale printr-
un Cod de conduită instituțional al APL. Menționăm că, la momentul primei etape a 
monitorizării, nici o administrație nu dispunea de un astfel de document. 

Un al doilea aspect relevant al problemei monitorizate se referă la publicarea de către APL a CV 
aparținând conducătorilor autorităților. În conformitate cu prevederile art. 15 din Legea privind 
paginile oficiale ale autorităților administrației publice în rețeaua Internet, pe pagina-web 
oficială a autorității administrației publice vor fi publicate datele cu privire la conducerea 
autorității publice.  
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În acest sens, au fost analizate CV aparținând președinților și vicepreședinților de raion; a 
primarilor și viceprimarilor municipiilor (nivelul II administrativ); Guvernatorului UTAG și 
președintelui Adunării Populare. Tabloul general denotă că doar în cazul a 16 UAT (45,71%) din 
35, CV sunt publicate conform categoriilor menționate (a se vedea Graficul 27). Faptul că în 
cazul a 12 APL (34,29%) nu este plasat pe pagina web niciun curriculum vitae, este un indicator 
destul de alarmant în ceea ce privește transparența decizională a conducerii APL. Tabloul pe 
UAT este reflectat în Tabelul 13. 

Tabelul 13. Aspecte privind integritatea profesională și conflictul de interese 

(repartizare pe UAT) 

Regiune 

UAT Existența 
Codului de 

etică 
instituțion

al 

Publicarea 
CV 

conducători 
APL 

Publicarea 
declarațiilor 

Existența 
numărului 

anticorupție 

Publicarea 
declarației 
de interes 
personal 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ţ Briceni NU NU NU NU NU 

Dondușeni NU NU NU NU NU 
Drochia NU NU NU NU NU 
Edineţ NU NU NU NU NU 
Ocnița NU DA NU NU NU 
Rîşcani NU DA NU NU NU 
Soroca NU NU NU NU NU 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Bălți NU DA NU NU NU 

Fălești NU Parțial9 NU NU NU 

Floreşti NU Parțial10 NU NU NU 

Glodeni NU DA NU NU NU 
Rezina NU DA NU NU NU 
Sîngerei NU DA NU NU NU 
Șoldănești NU Parțial11 NU NU NU 

Telenești NU DA NU DA NU 

C e n t r u - S u d - E s t ,  o f i c i u l  r e g i o n a l  C h i ș i n ă u
 

Anenii Noi NU DA NU NU NU 

                                                           
9 Lipsește CV vice-președintelui de raion. 
10 Există informație cu caracter general despre președintele și vicepreședinții raionului, dar nu este ajustată conform 
cerințelor unui CV. 
11 Perioada mai-iunie pagina web a CR Șoldănești  nu a fost funcțională, însă conform monitorilor Promo-LEX, în 
perioada activă CV-urile puteau fi vizualizate. 

16

7

12

Graficul 27. Publicarea CV de către conducerea APL II

DA Parțial NU
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Căușeni NU NU NU NU NU 
Chișinău NU DA NU DA NU 
Criuleni NU Parțial12 NU NU NU 

Dubăsari NU DA NU NU NU 
Ștefan Vodă NU DA NU NU NU 

C
e
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u
-S

u
d

-V
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st
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fi
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l 
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l 

C
ă
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și
 

Călărași NU DA NU NU NU 

Hînceşti NU NU NU NU NU 
Ialoveni NU Parțial13 NU NU NU 

Orhei NU DA NU NU NU 
Nisporeni NU NU NU NU NU 
Strășeni NU Parțial14 NU NU NU 

Ungheni NU DA NU NU NU 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
o

m
ra

t Basarabeasca NU Parțial15 NU NU NU 

Cahul NU NU NU NU NU 
Cantemir NU NU NU NU NU 
Cimișlia NU DA NU NU NU 
Leova NU DA NU NU NU 
Taraclia NU NU NU NU NU 
UTA Găgăuzia NU NU NU NU NU 

Potrivit prevederilor HG nr. 188 privind paginile oficiale ale autorităților administrației publice 
în rețeaua Internet și a Regulamentului de funcționare a sistemului liniilor telefonice 
anticorupție, aprobat prin Legea nr. 252, autoritățile APL vor plasa pe pagina-web oficială a 
autorității informația privind existența liniilor telefonice anticorupție și/sau de informare. 
Monitorii Promo-LEX au examinat dacă pe pagina web a autorității publice este plasat un număr 
de telefon cu specificarea caracterului de linie anticorupție și au depistat că doar în cazul a 2 
UAT (Chișinău și Telenești) există astfel de informație (a se vedea Tabelul 13). Chiar dacă HG 
prevede plasarea "informației privind deschiderea liniilor telefonice specializate anticorupție 
și/sau de informare", fapt ce ar presupune în cazul autorităților APL posibilitatea înlocuirii unei 
linii telefonice anticorupție cu una de informare, ce va îndeplini și funcțiile numărului 
anticorupție, am considerat necesar să subliniem importanța mențiunii "anticorupție" în 
mediatizarea numărului de contact respectiv din cadrul "modulului anticorupție" (pct.15 din HG 
nr. 188). 

În concluzie, Legea nr. 133 privind declararea averii și a intereselor personale prevede obligația 
persoanelor care dețin funcții de demnitate publică (președinți și vicepreședinți de raion; 
primar general, primar și viceprimari; Guvernator UTAG și președinte al Adunării populare) să 
completeze și să depună Declarația de avere și interese personale. Declarația se depune anual, 
până în data de 31 martie, iar Autoritatea Națională de Integritate (ANI) publică declarațiile 
primite pe pagina sa web oficială în termen de 30 de zile de la expirarea termenelor de 
depunere a declarațiilor. Conform monitorilor Promo-LEX, la data de 30 iunie 2017, pe pagina 
web a ANI nu era publicată nicio declarație a persoanelor cu funcții de demnitate publică, vizate 
în Raportul de monitorizare. Această informație a lipsit și de pe paginile web ale autorităților 
APL. 

Autoritățile APL monitorizate nu dispun de Cod de conduită instituțional. În condițiile sociale 
actuale, precum și reieșind din faptul că documentele deontologice în domeniul funcției publice nu 
acoperă totalmente activitatea APL, considerăm oportun ca autoritățile să elaboreze și să aplice 

                                                           
12 Lipsește CV președintelui de raion. 
13 Lipsește CV vice-președintelui de raion. 
14 Lipsește CV președintelui de raion. 
15 Lipsește CV președintelui de raion. 
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documente de acest gen. Doar în cazul a 2 APL (Chișinău și Telenești) pe pagina web a autorității 
publice este plasat un număr de telefon cu specificarea caracterului de linie anticorupție.  

Conform monitorilor Promo-LEX, în cazul a 16 (45,71%) APL din 35 sunt publicate CV conform 
subiecților stipulați: ale președinților și vicepreședinților de raion; ale primarilor și viceprimarilor 
(mun. Bălți și Chișinău); a Guvernatorului și președintelui Adunării Populare a UTAG. În 12 
(34,29%) cazuri pe pagina web a autorității nu este plasat niciun document de acest gen. De 
asemenea, cu referință la persoanele cu funcții de demnitate publică menționate mai sus, la data 
de 30 iunie 2017, pe pagina web a ANI, contrar normelor legale, nu era publicată nicio declarație 
de avere și interese personale. 
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VII. TRANSPARENȚA CONCURSURILOR PENTRU OCUPAREA FUNCȚIEI PUBLICE 

Transparența procesului de ocupare a funcției publice este un alt aspect important al 
monitorizării Promo-LEX. Funcționarul public este persoana fizică numită, în condițiile legii, 
într-o funcție publică care, la rândul său, reprezintă ansamblul atribuțiilor și obligațiilor stabilite 
în temeiul legii în scopul realizării prerogativelor de putere publică. 

Condițiile de angajare într-o funcție publică sunt prescrise de Legea nr. 158 cu privire la funcția 
publică și statutul funcționarului public, precum și de Regulamentul cu privire la ocuparea 
funcției publice prin concurs, aprobat prin HG nr. 201 privind punerea în aplicare a prevederilor 
Legii nr. 158. 

De menționat că, potrivit art. 4 din Legea nr. 158, prevederile acesteia și, respectiv, cele ale 
Regulamentului privind ocuparea funcției publice prin concurs, sunt aplicabile inclusiv 
funcționarilor publici din aparatele autorităților APL, din unitățile teritoriale autonome cu statut 
special și serviciile descentralizate ale acestora. Altfel spus, funcționarii publici din cadrul 
structurilor subordonate APL sunt numiți în baza concursurilor organizate în conformitate cu 
legea și regulamentul menționate supra. În acest context observăm că personalul tehnic de care 
dispune administrația raională se angajează în baza Codului muncii și în cazul acestora nu este 
necesară organizare de concurs. 

Conform art. 29 din Legea nr. 158, concursul pentru ocuparea funcției publice vacante sau 
temporar vacante are la bază principiile competiției deschise, transparenței, competenței și 
meritelor profesionale, precum și principiul egalității accesului la funcțiile publice pentru 
fiecare cetățean. Autoritatea publică inițiatoare are obligația ca toate condițiile de desfășurare a 
concursului să fie făcute publice într-o publicație periodică, pe pagina sa web, precum și să fie 
afișate pe panoul informațional la sediul APL, într-un loc vizibil și accesibil publicului, cu cel 
puțin 20 de zile calendaristice înainte de data desfășurării concursului. În acest sens, observăm 
că Regulamentul privind ocuparea funcției publice prin concurs conține mai multe detalii în 
această privință și prevede suplimentar că, dacă autoritatea publică nu are pagină web, 
informația privind condițiile de desfășurare a concursului poate fi publicată într-un ziar de largă 
circulație. În situația în care autoritățile publice consideră necesar, ele asigură diseminarea 
informației privind condițiile de desfășurare a concursului și prin alte forme de publicitate. 

De asemenea, pct. 9 din Regulamentul citat supra stabilește că informația privind condițiile de 
desfășurare a concursului conține în mod obligatoriu: a) denumirea și sediul autorității publice 
organizatoare a concursului; b) denumirea funcției publice; c) scopul și sarcinile de bază ale 
funcției publice, conform fișei postului; d) condițiile de participare la concurs; e) documentele 
ce urmează a fi prezentate; f) bibliografia concursului; g) data-limită de depunere a 
documentelor; h) modalitatea de depunere a documentelor; i) numărul de telefon, adresa 
electronică și poștală, persoana responsabilă de oferirea informațiilor suplimentare și de 
primirea documentelor. 

În vederea elucidării gradului de transparență și de publicitate a anunțurilor privind 
organizarea concursurilor de ocupare a funcțiilor publice, monitorii Promo-LEX au utilizat 3 
instrumente metodologice de bază. În primul rând, au efectuat interviuri cu reprezentanții 
administrațiilor raionale și au aflat câte concursuri au fost organizate, în ce măsură și pe ce căi 
anunțurile privind desfășurarea acestora au fost făcute publice. Iar în al doilea rând, au scanat 
paginile web ale autorităților în vederea identificării gradului de transparență a respectivelor 
proceduri. În al treilea rând, au realizat observarea directă, consultând, la necesitate, panourile 
informative ale autorităților și mass-media locală. 
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Astfel, conform datelor furnizate de către funcționarii APL intervievați, din cele 35 APL doar în 4 
nu au fost organizate concursuri de ocupare a funcțiilor publice – r. Căușeni, r. Dubăsari, r. 
Taraclia și r. Telenești (a se vedea Graficul 28). În celelalte 31 UAT, în total au fost desfășurate 
95 de concursuri, cele mai puține fiind organizate de administrația raională din Drochia, Fălești, 
Florești, Ialoveni, Ocnița, Orhei, Sîngerei și mun. Chișinău (câte 1), iar cele mai multe - de către 
administrațiile din Edineț și Ștefan Vodă (câte 10). 

 

În ceea ce privește diseminarea anunțurilor privind organizarea concursurilor de ocupare a 
funcțiilor publice trebuie să menționăm că, spre deosebire de anunțurile legate de ședințele 
consiliilor, unde legea permite administrațiilor calea de distribuție a informației, primele 
urmează a fi publicate pe toate căile simultan – pagina web, o publicație periodică și pe panoul 
informațional la sediul autorității publice, într-un loc vizibil și accesibil publicului. 

Din cele 31 de administrații care au organizat concursuri – 30 au publicat anunțurile pe pagina 
lor web, ceea ce constituie 96,77%, și doar una nu a făcut acest lucru (a se vedea Graficul 29). 
Publicațiile periodice (ziarele locale și raionale) au servit drept platformă de comunicare pentru 
25 din cele 31 de consilii (80,66%). Altele 6 au ignorat acest instrument. În cele din urmă, 
panourile informative din preajma sediilor autorităților publice, fiind la prima vedere cea mai 
simplă și cea mai accesibilă metodă de distribuire a informației, a fost utilizată de 26 de consilii 
(83,87%). Cinci administrații raionale nu au plasat anunțuri pe panouri informative. 
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Analizând datele dezagregate pe UAT privind respectarea prevederilor legale ale publicității 
procesului de ocupare a funcțiilor publice în cadrul APL, deducem că 21 (67,74%) de 
administrații din 31 au respectat cerințele legale privind transparența angajării ( a se vedea 
Tabelul 14). 

 

 

Tabelul 14. Publicarea anunțurilor și condițiilor de ocupare a funcției publice 

(repartizare pe UAT) 

Regiune UAT 

Anunțul și condițiile 
concursului de angajare 

au fost publicate pe 
pagina web 

Anunțul și condițiile 
concursului de angajare 

au fost publicate în 
careva publicații 

periodice 

Anunțul și condițiile 
concursului de angajare 

au fost publicate pe 
panourile 

informaționale din 
preajma APL 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 
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g
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n

a
l 

E
d

in
e

ţ Briceni DA DA DA 

Dondușeni DA NU DA 
Drochia DA DA NU 
Edineţ DA DA DA 
Ocnița DA NU NU 
Rîşcani DA DA DA 
Soroca DA DA DA 
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B
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Bălți DA DA DA 

Fălești DA DA DA 
Floreşti NU NU DA 
Glodeni DA DA DA 
Rezina DA DA DA 
Sîngerei DA DA DA 
Șoldănești DA DA DA 
Telenești Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
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Anenii Noi DA DA NU 

Căușeni Nu s-au organizat 
concursuri 

Nu s-au organizat 
concursuri 

Nu s-au organizat 
concursuri 

Chișinău DA DA DA 
Criuleni DA DA NU 
Dubăsari Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Ștefan Vodă DA DA NU 
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Călărași DA DA DA 

Hînceşti DA DA DA 
Ialoveni DA DA DA 
Orhei DA DA DA 
Nisporeni DA DA DA 
Strășeni DA DA DA 
Ungheni DA DA DA 
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u

d
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t 

Basarabeasca DA NU DA 

Cahul DA DA DA 
Cantemir DA NU DA 
Cimișlia DA DA DA 
Leova DA NU DA 
Taraclia Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
Nu s-au organizat 

concursuri 
UTA Găgăuzia DA DA DA 
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Asociația Promo-LEX constată o stare moderat pozitivă la compartimentul transparența 
concursurilor pentru ocuparea funcției publice. Autoritățile APL care au indicat organizarea 
concursurilor, conform monitorilor, au respectat în marea lor majoritate condițiile de publicitate a 
concursului prin plasarea anunțului și a condițiilor pe pagina web, în mass-media și pe panouri 
informative. Abordat în particular, pe surse de informare, gradul de plasare a informației a variat 
între 80,65% (mass-media) și 96,77%(pagina web) . Dar, în ansamblu, deducem că doar 67,74% 
din APL au utilizat toate cele trei canale de comunicare stabilite de legislație (pagina web, mass-
media și panouri informative).  
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VIII. TRANSPARENȚA PROCEDURILOR DE ACHIZIȚII PUBLICE 

Transparența achizițiilor publice este fundamentală din perspectiva gestionării responsabile și 
eficiente a banului public de către autorități, inclusiv cele ale APL. Monitorizarea plenară a 
transparenței procesului decizional este imposibilă fără a lua în considerare gradul de 
informare a publicului larg și a celui interesat de procedurile de achiziționare și de bunurile 
achiziționate de către autoritățile publice. 

Procesul de achiziții este reglementat prin Legea nr. 131 din 03 iulie 2015 privind achizițiile 
publice, HG nr. 667 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la activitatea grupului de lucru 
pentru achiziții, HG nr. 1419 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de 
planificare a contractelor de achiziții publice, precum și alte acte normative aprobate în scopul 
aplicării legii respective. În conformitate cu prevederile legale menționate supra, achizițiile 
publice pot fi grupate în două categorii: 

- achiziții publice de valoare mare (contracte a căror valoare estimată pentru bunuri și 
servicii este mai mare de 80 000 de lei, iar pentru lucrări este mai mare de 100 000 de lei); 

- achiziții publice de valoare mică (contracte a căror valoare estimată pentru bunuri și 
servicii este mai mică de 80 000 de lei, iar pentru lucrări este mai mică de 100 000 de lei). 

Autoritatea care efectuează supravegherea, controlul ex-post și coordonarea interramurală în 
domeniul achizițiilor publice este Agenția Achiziții Publice (AAP). Printre instrumentele 
importante de lucru  utilizate de AAP în procesul de achiziții sunt Buletinul Achizițiilor Publice 
(BAP) și sistemul informațional ”Registrul de stat al achizițiilor publice” (SI RSAP). Atât în 
cadrul BAP, cât și în SI RSAP sunt înregistrate anunțurile de intenție pentru achizițiile de valoare 
mare. De asemenea, în SI RSAP sunt publicate contractele de achiziție de valoare mare atribuite 
în rezultatul desfășurării procedurilor de achiziție, precum și statutul fiecărei proceduri. 

Supravegherea achizițiilor publice de valoare mică este asigurată de AAP prin intermediul 
dărilor de seamă recepționate anual de la autoritățile contractante. Dările de seamă nu sunt 
publicate pe site-ul AAP, acestea urmând a fi publicate pe site-urile autorităților contractante, de 
rând cu altă informație relevantă pentru procesul de achiziții (planuri de achiziții, anunțuri de 
intenție etc.). 

Conform metodologiei de monitorizare, s-a identificat gradul de publicitate a următoarelor 
documente specifice procedurilor de achiziții publice: planul de achiziții anual; anunțul de 
intenție; contractele de achiziții; darea de seama anuală; rapoarte ale grupului de lucru. Metodele 
de lucru au vizat: scanarea paginilor web ale APL, precum și ale AAP, dar și comunicarea, la 
necesitate, cu funcționarii APL. 

În cazul APL, conform legislației în vigoare, acestea sunt obligate să aprobe anual/trimestrial 
Planul de achiziții,16 cu publicarea acestuia pe site-ul instituției17. Ulterior, la inițierea procedurii 
de achiziție, instituțiile sunt obligate să publice inclusiv anunțurile de intenție privind achizițiile 
planificate. Potrivit monitorilor Promo-LEX, din cele 35 de APL, doar 20 au aprobat Planurile de 
achiziții pentru anul 2017. Dintre acestea, doar 15 instituții au publicat Planurile respective pe 
site-ul lor oficial (a se vedea Graficul 30). 

                                                           
16 Hotărârea Guvernului nr. 1419 din 28.12.2016 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de planificare 
a contractelor de achiziții publice, pct. 11. 
17 Hotărârea Guvernului nr. 188  din  03.04.2012 privind paginile oficiale ale autorităților administrației publice 
în rețeaua Internet, pct. 201. 
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În aceeași ordine de idei, constatăm că, în primele 6 luni ale anului 2017, doar 15 APL au 
publicat pe site-urile lor oficiale anunțuri de intenție privind achizițiile planificate (a se vedea 
Tabelul 15). 

Tabelul 15. Raportul dintre anunțurile de intenție  și contractele de achiziții semnate 

Regiune UAT 
Anunțuri de intenție 

privind achizițiile 
planificate 

Contracte de achiziții 
publice de valoare 

mare, în baza datelor 
RSAP 

Contracte de achiziții 
publice de valoare mare și 

mică, în baza datelor 
monitori18 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț Briceni 0 4 0 
Dondușeni 0 1 0 
Drochia 0 1 0 
Edineţ 0 2 0 
Ocnița 0 4 0 
Rîşcani 0 0 0 
Soroca 0 0 0 

N
o

rd
-E
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, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Fălești 9 2 4 
Floreşti 0 2 0 
Glodeni 3 0 0 
Bălți 1 0 63 
Rezina 6 6 1 
Sîngerei 0 1 0 
Șoldănești 0 2 0 
Telenești 1 1 0 

C
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u
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u
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-
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n

a
l 

C
h
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Anenii Noi 0 2 2 
Căușeni 1 3 0 
Criuleni 0 2 0 
Dubăsari 1 7 0 
Chișinău 95 81 0 
Ștefan Vodă 0 3 44 

C
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u
-S

u
d

-
V
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, o
fi
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u
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re
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l 
C
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Călărași 0 2 0 
Hînceşti 0 2 3 
Ialoveni 7 6 10 
Nisporeni 0 3 2 
Orhei 18 0 9 
Strășeni 0 19 22 
Ungheni 5 1 1 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca 1 2 0 
Cahul 4 6 0 
Cantemir 0 0 0 
Cimișlia 2 20 0 
Leova 2 2 24 
Taraclia 0 2 0 

                                                           
18 Monitorii au furnizat informația în baza scanării paginilor web ale APL. Menționăm că paginile web urmează să 
reflecte atât informația privind contractele de valoare mică, cât și cele de valoare mare semnate de APL. Cu toate 
acestea, remarcăm că transparența informației la acest capitol este redusă. 
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Graficul 30. Planul de achiziții APL
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UTA Găgăuzia 0 0 0 
TOTAL 156 189 185 

Dintre acestea, 5 autorități au publicat doar câte un anunț de intenție, iar în cazul a 2 APL – au 
fost publicate câte 2 anunțuri. Prin urmare, 20 de APL nu au publicat pe site-ul lor oficial niciun 
anunț de intenție. Cu toate acestea, constatăm că 16 dintre autoritățile care nu au publicat 
niciun anunț de intenție au semnat contracte de achiziție (a se vedea Graficul 31, completat în 
baza datelor din RSAP și a formularelor completate de monitorii Promo-LEX). 

 

Menționăm, totuși, că în conformitate cu art. 27, alin. (4) din Legea privind achizițiile publice, 
APL publică în BAP al AAP anunțurile de intenție pentru achizițiile publice de valoare mare (nu 
însă și pentru achizițiile publice de valoare mică). 

Potrivit datelor din SI RSAP, pe parcursul semestrului I al anului 2017, APL au semnat 189 
contracte de achiziții (a se vedea Tabelul 16) și 15 condiții de modificare a contractelor existente 
(a se vedea Tabelul 17). 

Tabelul 16. Contracte încheiate de APL în semestrul I 2017 

Tip contract 
Cerere a ofertelor 

de prețuri 
Licitație publică Total Suma contractelor 

Altele 2 
 

2 0,00 
Contract de achiziție 21 7 28 4.256.267,18 
De bază 62 97 159 99.852.680,16 
Grand Total 85 104 189 104.108.947,34 

 

Tabelul 17. Modificări ale contractelor încheiate de APL efectuate în semestrul I 2017 

Modificări contracte 
Cerere a ofertelor 

de prețuri 
Licitație 
publică 

Total Suma modificata 

Majorare a valorii contractului 3 2 5 1.072.375,83 

Micșorare a valorii contractului 2 8 10 -1.667.213,35 
 

În cazul a 4 condiții de modificare a valorii contractelor, a fost constatată majorarea valorii 
contractelor într-un termen de 30-40 zile de la semnarea acestora (a se vedea Tabelul 18). 
Menționăm că, potrivit art. 72, alin. (4) din Legea privind achizițiile publice, în cazul contractelor 
de achiziții publice cu executare continuă încheiate pe un termen mai mare de un an, se permite 
ajustarea periodică a valorii contractului, conform procedurii stabilite de Guvern, luând în 
considerare schimbarea prețurilor la componentele prețului de cost al bunurilor, lucrărilor sau 
serviciilor care fac obiectul contractului. Concomitent, potrivit pct. 35 din Regulamentul cu 

2 0 0 0 0 0 0 0 3 2 0 0

22
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44

0
2 4 2 2 1 1 2 2 2 3 5 1
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Graficul 31. Contracte de achiziții ale APL, fără publicarea pe site a 
anunțurilor de intenție

Monitorii Promo-LEX RSAP
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privire la activitatea grupului de lucru pentru achiziții, Grupul de lucru (GL) poate micșora sau 
majora cantitatea de bunuri și/sau servicii contractate inițial, în cazuri temeinic justificate, în 
conformitate cu prevederile legislației în vigoare, fără schimbarea prețului unitar sau a altor 
termeni și condiții ale ofertei și ale documentației de atribuire. Majorarea volumului 
bunurilor/serviciilor contractate se permite doar în cazul în care aceasta, luată în ansamblu cu 
volumul contractat inițial, nu depășește 15 la sută. 

Tabelul 18. Majorare preț contracte noi încheiate 

N/O APL 
Data 

contract 
Suma 

contract 
Obiect 

achiziție 
Data 

majorării 
Suma 

majorării 
% 

majorare 

1 Rezina 09.03.2017 1.221.385,85 
Reparație 
clădiri 

28.04.2017 183.207,00 15% 

2 Rezina 07.03.2017 681.256,34 
Reparație 
clădiri 

05.05.2017 102.182,00 15% 

3 Ocnița 17.03.2017 292.192,30 
Reparație 
clădiri 

07.04.2017 28.923,23 10% 

4 Strășeni 10.05.2017 835.200,00 Alimentație 14.06.2017 125.000,00 15% 
 

În contextul celor expuse, considerăm că majorarea valorii contractelor de achiziții într-un 
termen foarte scurt de la momentul încheierii acestora cu furnizorul trezește suspiciuni în 
privința corectitudinii procesului respectiv de achiziție. 

Obiectul achizițiilor efectuate de APL, identificat în baza datelor din SI RSAP (nu și a site-urilor 
oficiale ale APL), este reflectat în Tabelul 19, iar în Anexa 7 este reflectată informația detaliată 
pentru fiecare APL care a semnat contracte de achiziție. Astfel, constatăm că 65% din suma 
totală a achizițiilor APL este destinată reparației drumurilor și clădirilor din regiune, iar 12% - 
pentru achiziționarea produselor petroliere. Concomitent, 5% din suma achizițiilor sunt pentru 
autoturisme. Majoritatea acestora sunt autoturisme de serviciu, însă prețul de achiziție per 
unitate este diferit: de la 239 mii lei (APL Sîngerei), până la 530 mii lei ( APL Edineț). 

Tabelul 19. Obiectul achizițiilor APL 

Obiectul achiziției 
Numărul de 

contracte 
Suma 

contractelor 
% din suma totală a 

achizițiilor 
Autoturisme 16 (19 unități) 4.701.455,00 5% 
Bunuri si servicii 62 19.059.953,71 18% 
Lucrări reparații drumuri 13 22.446.981,29 22% 
Lucrări reparații/construcție clădiri/bunuri 54 45.002.431,38 43% 
Produse petroliere 44 12.898.125,96 12% 
Total 189 104.108.947,34 100% 
 

În conformitate cu prevederile Legii privind achizițiile publice, art. 6, lit. c), unul din principiile 
de reglementare al relațiilor privind achizițiile publice este ”asigurarea concurenței și 
combaterea concurenței neloiale în domeniul achizițiilor publice”, iar potrivit art. 67, lit. a), 
autoritatea contractantă, din proprie inițiativă, va anula procedura de atribuire a contractului 
de achiziții publice, dacă ia această decizie înainte de data transmiterii comunicării privind 
rezultatul aplicării procedurii de achiziție publică, în cazul în care nu a fost posibilă asigurarea 
unui nivel satisfăcător al concurenței și numărul de ofertanți/candidați este mai mic decât 
numărul minim prevăzut pentru fiecare procedură. Menționăm că pentru procedurile de 
achiziții efectuate prin licitație deschisă și cererea ofertelor de prețuri nu este prevăzută 
participarea unui număr limită obligatoriu de ofertanți care ar asigura valabilitatea procesului 
de achiziție, spre deosebire de alte proceduri de achiziție. De exemplu, pentru procedura de 
achiziție prin licitație restrânsă este prevăzută participarea minimă a 5 ofertanți, pentru 
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achizițiile prin dialog competitiv – minim 3 ofertanți, iar pentru achizițiile prin negociere – 
minim 3 ofertanți. 

În cazul APL, toate contractele de achiziție încheiate în perioada monitorizată au fost încheiate 
prin licitație deschisă sau cererea ofertelor de prețuri. Conform datelor SI RSAP, în funcție de 
numărul de ofertanți care au participat la procedura de achiziție, rezultată cu semnarea 
contractului de achiziție, s-a constatat următoarea situație (a se vedea Graficul 32): 

- 19% (36 contracte) din contractele de achiziție ale APL au fost atribuite în rezultatul 
evaluării unei singure oferte înaintate. Valoarea totală a contractelor respective este de 
13,8 mln. lei (a se vedea Graficul 33). Obiectul achizițiilor acestor contracte a fost 
următorul: produse petroliere (10 contracte), reparație drumuri (4 contracte), bunuri și 
servicii (10 contracte) și autoturisme (12 contracte);  

- 16% (30 contracte) au fost atribuite în rezultatul evaluării a 2 oferte înaintate la concurs; 
- 29% (54 contracte) au fost atribuite în rezultatul evaluării a 3 oferte participante la 

concurs; 
- 36% (69 contracte) au fost atribuite în rezultatul evaluării a 4 și mai multe oferte 

participante la concurs. 

 

Prin urmare, Asociația Promo-LEX constată un grad înalt de atribuire a contractelor de achiziție 
în baza unui număr foarte mic de oferte participante la concurs, fapt ce nu asigură o concurență 
eficientă în procesul de achiziții. 

 

În Tabelul 20 este reflectată informația detaliată privind contractele de achiziție semnate de 
fiecare APL în funcție de numărul de ofertanți participanți la procedura de achiziție. 

 

 

 

 

1 ofertă 2 oferte 3 oferte 4 și mai mult

36 30
54 69

Graficul 32. Contracte de achiziție în funcție de numărul de ofertanți
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Tabelul 20. Contracte de achiziție semnate în funcție de numărul ofertelor 

(repartizare pe UAT) 

Regiune APL 1 ofertă 2 oferte 3 oferte 
4 și mai 
multe Total 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Briceni 0 0 2 2 4 

Donduşeni 0 0 1 0 1 

Drochia 1 0 0 0 1 

Edineţ 2 0 0 0 2 

Ocniţa 0 0 4 0 4 

Rîșcani 0 0 0 0 0 

Soroca 0 0 0 0 0 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 
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g
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n

a
l 

B
ă

lț
i 

Bălți 0 0 0 0 0 

Făleşti 1 0 1 0 2 

Floreşti 0 2 0 0 2 

Glodeni 0 0 0 0 0 

Rezina 0 1 1 4 6 

Sîngerei 0 0 0 1 1 

Şoldăneşti 2 0 0 0 2 

Telenești 1 0 0 0 1 
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u
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C
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Anenii Noi 1 0 1 0 2 

Căuşeni 1 0 0 2 3 

Chișinău 13 16 13 39 81 

Criuleni 0 0 0 2 2 

Dubăsari 2 1 3 1 7 

Ştefan Vodă 1 0 2 0 3 

C
e
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u
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u
d

-V
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l 
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a

l 
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Călăraşi 1 0 1 0 2 

Hînceşti 0 0 0 2 2 

Ialoveni 5 0 0 1 6 

Nisporeni 2 0 0 1 3 

Orhei 0 0 0 0 0 

Strășeni 2 5 1 11 19 

Ungheni 0 0 0 1 1 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
o

m
ra

t Basarabeasca 0 1 1 0 2 

Cahul 0 1 3 2 6 

Cantemir 0 0 0 0 0 

Cimişlia 0 2 18 0 20 

Leova 1 0 1 0 2 

Taraclia 0 1 1 0 2 

UTA Găgăuzia 0 0 0 0 0 

Total 36 30 54 69 189 

Pe lângă contractele semnate, în semestrul I 2017 APL au mai avut în desfășurare 45 de procese 
de achiziție nefinalizate, în baza cărora a fost înregistrată următoarea situație (a se vedea 
Graficul 34 și detaliat per APL – Tabelul 21): 

- 3 procese de achiziție anulate (APL Dondușeni, Rezina, Șoldănești); 
- 25 procese de achiziție se află la etapa de semnare a contractelor;  
- 4 procese de achiziție sunt la etapa de evaluare a ofertelor; 
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- 13 procese de achiziție sunt finalizate, urmând a fi inițiată procedura de semnare a 

contractelor. 
 

Tabelul 21. Procese de achiziții nefinalizate(repartizare pe UAT)  

Statut 
proces 
achiziții 
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T
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Anulată       1        1   1  3 
Evaluarea 
ofertelor 

   1  1    1       1   4 

Executarea 
contractului 

1  6 2  1   1 3   1 2 1 2 3  2 25 

Procedura 
finalizată 

 1   1  1 4   3 3        13 

Total 1 1 6 3 1 2 2 4 1 4 3 3 1 2 2 2 4 1 2 45 

Menționăm că din cele 45 de procese de achiziții APL nefinalizate, 42 au fost pentru reparația 
drumurilor și clădirilor (inclusiv cele 3 anulate), 1 – de achiziționare autoturism, 1 – de bunuri 
și servicii, și 1 – de produse petroliere. 

 

 

În conformitate cu prevederile pct. 24 din HG nr. 665 pentru aprobarea Regulamentului cu 
privire la achizițiile publice de valoare mică, APL sunt obligate să întocmească și să prezinte 
către AAP anual, până la data de 1 februarie a anului următor, inclusiv în varianta electronică, o 
dare de seamă privind contractele de achiziții publice de valoare mică semnate și înregistrate în 
perioada de referință (valoarea estimată pentru bunuri și servicii este mai mică de 80 000 de lei, 
iar pentru lucrări este mai mică de 100 000 de lei). 

Potrivit monitorilor Promo-LEX, în cazul a 12 APL a fost elaborată darea de seamă, dintre care 
doar 5 APL au publicat aceste rapoarte pe site-ul oficial al instituțiilor (a se vedea Graficul 35). 
În contextul celor expuse, Asociația Promo-LEX constată o transparență scăzută a achizițiilor 
publice de valoare mică efectuate de APL. 
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Graficul 34. Proceduri de achiziții APL anulate și în proces
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Pct. 34 din Regulamentul cu privire la activitatea grupului de lucru pentru achiziții prevede că 
GL va asigura monitorizarea executării contractelor de achiziție publică, întocmind rapoarte în 
acest sens, trimestrial/semestrial și anual. Rapoartele respective, care vor include în mod 
obligatoriu informații cu privire la etapa de executare a obligațiunilor contractuale, cauzele 
neexecutării, reclamațiile înaintate și sancțiunile aplicate, mențiuni cu privire la calitatea 
executării contractului etc., vor fi plasate pe pagina web a autorității contractante, iar în lipsa 
acesteia pe pagina oficială a autorității centrale căreia i se subordonează sau a autorităților 
administrației publice locale de nivelul al doilea, inclusiv UTAG. 

Conform monitorilor Promo-LEX, în mare parte, rapoartele trimestriale/semestriale și anuale 
ale GL nu au fost aprobate și, prin urmare, nu pot fi găsite pe site-ul oficial al APL (a se vedea 
Graficul 36). Astfel, rapoarte trimestriale au fost aprobate doar de 7 APL (2 au fost publicate pe 
site), rapoarte semestriale au fost aprobate de 6 APL (1 a fost publicat pe site), iar rapoarte 
anuale au fost aprobate doar de 7 APL (2 au fost publicate pe site). Situația per UAT este 
prezentată în Tabelul 22. 

 

 

Tabelul 22. Publicitatea Rapoartelor grupurilor de lucru (repartizare pe UAT) 

R
e
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iu
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e

 

UAT 
Existența 

Raportului 
trimestrial 

Publicarea 
Raportului 
trimestrial 

Existența 
Raportului 
semestrial 

Publicarea 
Raportului 
semestrial 

Existența 
Raportului 

anual 

Publicarea 
Raportului 

anual 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Briceni NU NU NU NU NU NU 

Dondușeni NU NU NU NU NU NU 

Drochia NU NU NU NU NU NU 

Edineţ NU NU NU NU NU NU 

Ocnița NU NU NU NU NU NU 

Rîşcani NU NU NU NU NU NU 

Soroca NU NU NU NU NU NU 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Fălești DA NU DA NU DA NU 

Floreşti NU NU NU NU NU NU 

Glodeni DA NU DA NU DA NU 

Bălți DA DA DA DA DA DA 

Rezina DA NU DA NU DA NU 

Sîngerei DA NU DA NU DA NU 

Șoldănești NU NU NU NU NU NU 
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Graficul 35. Elaborarea și publicarea dărilor de seamă anuale ale APL
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Telenești NU NU NU NU NU NU 

C
e
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n
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h
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ă
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Anenii Noi NU NU NU NU NU NU 

Căușeni NU NU NU NU NU NU 

Criuleni NU NU NU NU NU NU 

Dubăsari NU NU NU NU NU NU 

Chișinău DA DA NU NU DA DA 

Ștefan Vodă NU NU NU NU NU NU 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, 

o
fi
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u

l 
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a

l 
C

ă
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Călărași NU NU NU NU NU NU 

Hînceşti DA NU NU NU NU NU 

Ialoveni NU NU NU NU NU NU 

Nisporeni NU NU NU NU NU NU 

Orhei NU NU NU NU NU NU 

Strășeni NU NU NU NU NU NU 

Ungheni NU NU NU NU NU NU 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca NU NU NU NU NU NU 

Cahul NU NU NU NU NU NU 

Cantemir NU NU NU NU NU NU 

Cimișlia NU NU NU NU NU NU 

Leova NU NU DA NU DA NU 

Taraclia NU NU NU NU NU NU 

UTA Găgăuzia NU NU NU NU NU NU 

Prin urmare, Asociația Promo-LEX constată o transparență redusă privind monitorizarea și 
raportarea procesului de executare a contractelor de achiziție publică încheiate de APL. 

 

În contextul datelor relatate, concluzionăm că nivelul constatat al transparenței procesului de 
achiziții APL se datorează utilizării SI RSAP. Site-urile oficiale ale APL asigură un nivel scăzut al 
transparenței  procesului de achiziții, aceasta rezumându-se la publicarea parțială a Planurilor de 
achiziție (15 din 35 APL), anunțurilor de intenție (15 din 35 APL) și contractelor atribuite (12 din 
35 APL). În plus, APL nu publică pe site-urile oficiale dările de seamă privind achizițiile publice de 
valoare mică (doar 5 din 35 APL au publicate aceste documente) și, respectiv, rapoartele 
trimestriale/semestriale și anuale privind monitorizarea executării contractelor de achiziție 
publică (2 din 35 APL). 

Concomitent, Asociația Promo-LEX constată un grad înalt de atribuire a contractelor de achiziție 
în baza unui număr foarte mic de oferte participante la concurs, fapt ce nu asigură o concurență 
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eficientă în procesul de achiziții. Astfel, 19% din contractele de achiziție (valoarea totală - 13,8 
mln. lei) semnate de APL în rezultatul desfășurării licitațiilor deschise/cererii ofertelor de prețuri, 
au fost semnate în baza unei singure oferte participante la concurs (un singur agent economic a 
înaintat oferta). Obiectul achizițiilor acestor contracte au constituit produse petroliere, reparația 
drumurilor, autoturisme și alte bunuri și servicii. 
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RECOMANDĂRI 

Parlamentului Republicii Moldova 

1. Modificarea legislației actuale privind finanțele publice locale și procesul bugetar sau 
adoptarea unei legi destinate bugetării participative, astfel încât reprezentanții autorităților 
publice locale să fie obligați să implementeze conceptul și să implice cetățenii în procesele 
decizionale legate de distribuția surselor bugetare. 

2. Completarea legislației în domeniul achizițiilor publice cu prevederi ce ar stabili un număr 
minim obligatoriu de ofertanți necesari pentru procedurile de achiziții prin licitație deschisă 
și al cererilor ofertelor de prețuri. Limitarea la minim a posibilităților de contractare a 
furnizorilor în baza unei singure oferte participante la concurs. 

3. Revederea legislației în domeniul achizițiilor publice prin reglementarea termenului minim 
de la semnarea contractului în care poate fi modificată valoarea acestuia. Interzicerea 
situațiilor de modificare a valorii contractuale în perioade relativ scurte de la momentul 
încheierii contractului raportat la durata totală a acestuia. 

Autorității Naționale de Integritate 

4. Publicarea de către ANI în termeni legali a declarațiilor de avere și interese personale 
aparținând persoanelor cu funcții de demnitate publică, vizate în Raportul de monitorizare 
(președinților și vicepreședinților de raion; primarilor și viceprimarilor (mun. Bălți și 
Chișinău); Guvernatorului UTAG și președintelui Adunării Populare) 

Administrațiilor Publice Locale (recomandări generale) 

5. Dezvoltarea instrumentelor online de comunicare (pagina web și rețele sociale) cu mediul 
extern în vederea asigurării transparenței procesului decizional, în conformitate cu 
legislația în vigoare și reieșind din opțiunile preferențiale de comunicare ale părților 
interesate. Utilizarea în continuare a canalelor de comunicare "tradiționale": panou 
informativ, ziare și radiodifuzori. 

6. Elaborarea și implementarea de politici/acțiuni în domeniul informării cetățenilor privind 
drepturile acestora în contextul realizării principiilor transparenței procesului decizional, 
inclusiv la nivel de APL. 

7. Creșterea gradului de comunicare dintre APL și asociații obștești locale și naționale prin 
utilizarea de către APL a mecanismului de informare direcționată. Transmiterea informației 
despre procesul decizional al autorităților publice către părțile interesate definite se va 
efectua prin intermediul mijloacelor de recepționare a informației indicate de părți (prin 
poșta electronică ori prin expedierea scrisorilor la adresa părților, sau la cea indicată de 
solicitant). 

8. Asigurarea unui grad mai mare de accesibilitate și confort în clădirile ocupate de APL pentru 
cetățeni din categorii mai vulnerabile : persoane cu necesități speciale, persoane în etate, 
părinți cu copii mici etc. În acest context, este important de atras atenția asupra 
următoarelor aspecte: posibilitatea de acces şi deplasare în interiorul clădirilor pentru 
persoanele cu dizabilități; amplasarea unui număr suficient de scaune pe hol; amenajarea 
unei odăi separate cu posibilitate de alăptare a copiilor; amenajarea unor WC prietenoase 
persoanelor cu dizabilități etc.  

9. Elaborarea documentelor și inițierea procedurilor privind respectarea principiilor 
transparenței în cazul "modulului anticorupție", prin indicarea pe pagina web a autorității a: 
persoanei responsabile, planului de integritate, raportului cu privire la implementarea 
Planului de integritate, raportului privind implementarea Strategiei Naționale Anticorupție, 
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informației privind deschiderea liniilor telefonice specializate anticorupție și/sau de 
informare, precum și alte informații de interes public relevante. 

10. Plasarea în regim diversificat a anunțurilor referitoare la desfășurarea ședinței publice 
(pagina web, panouri informative, mass-media și poșta electronică), cu accent pe 
importanța actuală și de perspectivă a platformelor online. Utilizarea mecanismului 
informării direcționate prin poșta electronică a părților interesate. 

11. Publicarea deciziilor adoptate în termen util (până la 5 zile de la data semnării acestora). 
Chiar dacă prevederile legale ce stabilesc expres termenul de publicare vor intra în vigoare 
abia la 28 octombrie 2018, considerăm că procedurile trebuie să fie  deja implementate în 
termenii respectivi. 

12. Creșterea nivelului de transparență a achizițiilor publice prin publicarea argumentării 
necesității și a Cerințelor Tehnice în baza necesităților personale ale APL (de exemplu, 
achiziționarea autoturismelor: pentru a stabili diferența de preț la autoturismele de serviciu 
din cadrul diferitor APL). 

13. Asigurarea publicării integrale pe site-urile APL a informației relevante procesului de 
achiziții: planurile de achiziții, anunțurile de intenție, contractele atribuite, darea de seamă 
anuală, rapoartele de monitorizare a executării contractelor etc. 

14. Respectarea prevederilor legale ce impun ca argumentarea necesității de a adopta decizia în 
regim de urgență, fără consultarea cetățenilor și altor părți interesate, să fie adusă la 
cunoștința publicului în termen de cel mult 10 zile lucrătoare de la adoptare. 

Administrațiilor Publice Locale (recomandări practice) 

15. Publicarea pe pagina web a APL a Regulilor interne privind procedurile de informare, 
consultare și participare în procesul decizional de către următoarele autorități: Ocnița, 
Florești, Glodeni, Rezina, Șoldănești, Sîngerei, Telenești, Anenii Noi, Hîncești, Orhei, 
Nisporeni, Cantemir, Cimișlia, Taraclia, UTAG. 

16. Publicarea pe pagina web a APL a Informației privind numele, prenumele, funcția și 
numărul de contact al responsabilului de procesul decizional de către următoarele 
autorități: Căușeni, Orhei, Călărași, Nisporeni, Ialoveni, Cantemir, Cahul, Cimișlia, Taraclia, 
Basarabeasca, Leova, UTAG. 

17. Publicarea pe pagina web a APL a Programelor de elaborare a proiectelor de decizii, cu 
indicarea proiectelor ce urmează a fi supuse obligatoriu consultării publice de către 
autoritățile de la: Ocnița, Briceni, Dondușeni, Florești, Glodeni, Rezina, Șoldănești, Ștefan 
Vodă, Dubăsari, Anenii Noi, Căușeni, Chișinău, Criuleni, Hîncești, Orhei, Călărași, Nisporeni, 
Ungheni, Ialoveni, Strășeni, Cantemir, Cahul, Cimișlia, Taraclia, Basarabeasca, Leova, UTAG. 

18. Publicarea Anunțurilor privind inițierea elaborării deciziei pe pagina web a următoarelor 
autorități APL: Ocnița, Briceni, Rîșcani, Soroca, Dondușeni, Drochia, Florești, Rezina, 
Șoldănești, Sîngerei, Bălți, Fălești, Telenești, Ștefan Vodă, Dubăsari, Anenii Noi, Căușeni, 
Chișinău, Criuleni, Hîncești, Orhei, Călărași, Nisporeni, Ungheni, Ialoveni, Cantemir, Cahul, 
Cimișlia, Taraclia, Basarabeasca, Leova. 

19. Publicarea Anunțurilor privind organizarea consultării publice de către pe pagina web a 
următoarelor autorități APL: Ocnița, Briceni, Florești, Șoldănești, Sîngerei, Ștefan Vodă, 
Anenii Noi, Căușeni, Criuleni, Hîncești, Orhei, Nisporeni, Ungheni, Ialoveni, Cantemir, 
Taraclia, Basarabeasca, Leova, UTAG. 

20. Publicarea Proiectelor de decizii și materialele aferente acestora, precum și deciziile 
adoptate pe pagina web a următoarelor autorități APL: Briceni, Hîncești, Nisporeni, 
Taraclia. 
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21. Publicarea pe pagina web a APL a Rezultatelor consultării publice de către autoritățile de la: 

Ocnița, Briceni, Edineț, Soroca, Dondușeni, Drochia, Florești, Glodeni, Rezina, Șoldănești, 
Sîngerei, Fălești, Ștefan Vodă, Dubăsari, Anenii Noi, Căușeni, Chișinău, Criuleni, Hîncești, 
Orhei, Călărași, Nisporeni, Ungheni, Ialoveni, Strășeni, Cantemir, Cahul, Cimișlia, Taraclia, 
Basarabeasca, Leova, UTAG. 

22. Publicarea pe pagina web a APL a Raportului anual al autorității publice privind 
transparența procesului decizional de către următoarele autorități: Ocnița, Briceni, Rîșcani, 
Soroca, Florești, Glodeni, Rezina, Șoldănești, Dubăsari, Anenii Noi, Căușeni, Criuleni, 
Hîncești, Orhei, Călărași, Nisporeni, Ungheni, Ialoveni, Cantemir, Taraclia, Basarabeasca, 
Leova, UTAG. 

23. Oferirea răspunsurilor, în limite legale și volum complet, la solicitările de informație oficială 
parvenite din partea cetățenilor din: Ocnița, Briceni, Edineț, Rîșcani, Soroca, Dondușeni, 
Drochia, Rezina, Șoldănești, Dubăsari, Anenii Noi, Căușeni, Chișinău, Criuleni, Orhei, 
Ialoveni, Strășeni, Cahul, Cantemir, Cimișlia, Taraclia. Tratamentul egal al solicitărilor 
privind accesul la informație parvenite din partea cetățenilor care nu sunt implicați în 
procese de monitorizare a activității APL și cele din partea monitorilor Promo-LEX. 

24. Respectarea termenului de publicare a anunțurilor privind desfășurarea tuturor ședințelor 
de către următoarele APL: Ocnița, Edineț, Florești, Rezina, Căușeni, Chișinău, Ialoveni, Cahul, 
Cantemir, Cimișlia, Taraclia. 

25. Publicarea pe site-ul său de către autoritatea deliberativă a informației despre deciziile 
adoptate în cadrul tuturor ședințelor: Ocnița, Briceni, Dondușeni, Drochia, Florești, 
Șoldănești, Dubăsari, Căușeni, Chișinău, Criuleni, Ialoveni, Cantemir, Taraclia.  

26. Plasarea informației despre deciziile adoptate cu indicarea datei (zilei) publicării deciziei de 
către următoarele APL: Ocnița, Edineț, Soroca, Drochia, Dubăsari, Cahul, Cimișlia. 

27. Publicarea pe pagina web a proiectului bugetului APL pentru inițierea consultărilor publice 
în cazul următoarelor autorități: Briceni, Florești, Sîngerei, Telenești, Anenii Noi, Căușeni, 
Chișinău, Hîncești, Orhei, Călărași, Nisporeni, Ungheni, Ialoveni, Cimișlia, Taraclia, 
Basarabeasca, Leova. 

28. Publicarea bugetului adoptat pe pagina web a următoarelor APL: Ocnița, Briceni, Edineț, 
Florești, Ialoveni, Cantemir, Cimișlia, Leova. 

29. Publicarea pe site-ul următoarelor APL a raportului de executare a bugetului anual: Ocnița, 
Briceni, Ialoveni, Cahul, Cantemir, Cimișlia, Taraclia, Basarabeasca, Leova. 

30. Elaborarea și plasarea pe pagina web a autorităților APL a Codurilor instituționale de etică. 

31. Publicarea datelor cu privire la conducerea autorității publice (președinte și vicepreședinte) 
sub forma Curriculum Vitae de către autoritățile: Briceni, Edineț, Soroca, Dondușeni, 
Drochia, Florești, Căușeni, Hîncești, Nisporeni, Cantemir, Cahul, Taraclia, UTAG. Plasarea CV-
urilor președinților de raion în cazul următoarelor APL: Criuleni, Strășeni, Basarabeasca. 
Plasarea CV-urilor vicepreședinților de raion din următoarele APL: Fălești, Ialoveni. 

32. Publicarea anunțului și a condițiilor concursului de angajare pentru funcții publice pe 
pagina web a APL Florești. 

33. Publicarea anunțului și condițiilor concursului de angajare pentru funcții publice în 
publicații periodice de către APL din: Ocnița, Dondușeni, Florești, Basarabeasca, Leova. 

34. Publicarea anunțului și condițiilor concursului de angajare pentru funcții publice pe 
panourile informaționale din preajma următoarelor APL: Ocnița, Drochia, Ștefan Vodă, 
Anenii Noi, Criuleni. 
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35. Publicarea anunțurilor de intenție privind achizițiile planificate pe pagina WEB a 

următoarelor APL: Anenii Noi, Briceni, Călărași, Criuleni, Dondușeni, Drochia, Edineț, 
Florești, Hîncești, Nisporeni, Ocnița, Sîngerei, Strășeni, Șoldănești, Ștefan Vodă, Taraclia. 

36. Elaborarea și publicarea tuturor Rapoartelor de tip trimestrial/semestrial/anual ale 
grupurilor de lucru privind achizițiile publice de către majoritatea absolută a APL, cu 
excepția APL Bălți. 

Părților interesate 

37. Elaborarea și implementarea de proiecte privind organizarea de campanii de informare a 
cetățenilor în ceea ce privește drepturile deținute în procesul de asigurare a transparenței 
decizionale a APL. 

38. Implicarea mai activă în procesul de consultare a proiectelor de decizii, nu doar privind 
aspectul de informare, ci și de oferire de feedback autorităților APL. 

39. Desfășurarea campaniilor de informare a cetățenilor prin care să le fie explicate toate 
beneficiile bugetării participative pentru UAT din care fac parte. 

40. Participarea mai activă în activitatea grupurilor de lucru în ceea ce privește achizițiile 
publice. 
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LISTA DE ABREVIERI 

AAP – Agenția Achiziții Publice 
alin. – aliniat 
ANI – Autoritatea Națională de Integritate 
AO – asociație obștească 
APC – administrația publică centrală 
APL - administrația publică locală 
art. – articolul 
BAP – Buletinul Achizițiilor Publice 
dl - domnul 
GL – grupul de lucru 
HG – Hotărârea Guvernului 
lit. - litera 
mun. - municipiu 
nr. - număr 
or. - oraș 
pct. - punct 
r. – raion 
RM – Republica Moldova 
s. - sat 
sem. – semestru 
SI RSAP – sistemul informațional ”Registrul de stat al achizițiilor publice” 
UAT - unitate administrativ-teritorială 
UTAG – unitatea teritorial-autonomă Găgăuzia 

 
 
 
 
 
 
 
 

  



 

 

66 

 

Raport nr. 1 - Monitorizarea transparenței activității APL  de nivelul II și a UTA Găgăuzia 

 

 
ANEXE 

 

Anexa 1. Profilul părților interesate intervievate și atitudinea acestora față de APL  

 

Tabelul 1.1. Încrederea față de autoritățile APL I/APL II 
(în rezultatul intervievării părților interesate) 

Autorități Foarte 
interesate 

Relativ 
interesate 

Dezinteresate NȘ/NR 
Total 

Primar 77 25 0 0 102 

Consiliu local 78 21 0 0 99 

Autoritate executivă 
APL II 

83 19 0 0 
102 

Autoritate deliberativă 
APL II19 

89 15 1 0 
105 

 

 

 

 

Tabelul 1.2. Profilul ocupațional al părților interesate intervievate 

Domeniul de activitate al părților 
interesate 

Număr reprezentanți Ponderea 

Asociații Obștești 65 61,91% 

Mass media 27 25,71% 

Agenți economici 11 10,48% 

Activiști civici 2 1,90% 

Total 105 100% 

 

 

  

                                                           
19 Inclusiv autoritățile UTAG. 
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Anexa 2. Cadrul legal 

 

- Legea nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional. 
- Legea nr. 982 din 11 mai 2000 privind accesul la informație. 
- Legea nr. 436 din 28 decembrie 2006 privind administrația publică locală. 
- Legea nr. 764 din 27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritorială a 
Republicii Moldova. 
- Legea nr. 158 din 4 iulie 2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public. 
- Legea nr. 847 din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar și procesul bugetar. 
- Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181 din 25 iulie 2014 . 
- Legea nr. 397 din 16 octombrie 2003 privind finanțele publice locale. 
- Legea nr. 25 din 22 februarie 2008 privind Codul de conduită a funcționarului public. 
- Legea nr. 133 din 17 iunie 2016 privind declararea averii și a intereselor personale. 
- Legea nr. 252 din 25 octombrie 2013 pentru aprobarea Regulamentului de funcționare a 
sistemului liniilor telefonice anticorupție. 
- Legea nr. 131 din 03 iulie 2015 privind achizițiile publice. 
- Hotărârea Guvernului nr. 967 din 09 august 2016 cu privire la mecanismul de consultare 
publică cu societatea civilă în procesul decizional. 
- Hotărârea Guvernului nr. 188 din 03 aprilie 2012 privind paginile oficiale ale autorităților 
administrației publice în rețeaua Internet. 
- Hotărârea Guvernului nr. 201 din 11 martie 2009 privind punerea în aplicare a 
prevederilor Legii nr. 158 din 4 iulie 2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului 
public. 
- Hotărârea Guvernului nr. 667 din 27 mai 2016 pentru aprobarea Regulamentului cu privire 
la activitatea grupului de lucru pentru achiziții. 
- Hotărârea Guvernului nr. 1419 din 28.12.2016 pentru aprobarea Regulamentului cu privire 
la modul de planificare a contractelor de achiziții publice. 
- Hotărârea Guvernului nr. 665 din  27.05.2016 pentru aprobarea Regulamentului cu privire 
la achizițiile publice de valoare mică. 
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Anexa 3. Hartă 
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Anexa 4. Chestionar de intervievare a reprezentanților APL 

Nume, Prenume (intervievat)_____________________________________________________________________ 

Funcția _____________________________________________________________________________________________ 

Raion/Municipiu/UTAG___________________________________________________________________________ 

Date de contact_____________________________________________________________________________________ 

Data interviului____________________________________________________________________________________ 

1. Ce modalități de consultare publică ați utilizat pentru asigurarea transparenței procesului 
decizional în perioada de pregătire a ședințelor din perioada monitorizată?20 

Activitatea de consultare Bifați activitatea 
utilizată (DA/NU) 

Oferiți detalii (data, 
locația, participanți) 

solicitarea opiniilor societății civile, experților, asociaților 
profesionale 

  

instruirea grupurilor de lucru permanente sau ad hoc;   
organizarea dezbaterilor publice;   
desfășurarea audierilor publice;   
realizarea sondajelor publice;   
alte modalități de consultare publică, indicați: 
_____________________________________________________________________
_______________ 

  

2. Ce surse de informare ați utilizat pentru a transmite informația către cetățeni sau alte părți 
interesate cu privire la desfășurarea procesului decizional în cadrul APL în perioada 
monitorizată? 

Sursa de informare Bifați activitatea utilizată 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (data, titlul 
publicației) 

Buletin informativ   
Panou informativ   
Pagina web a autorității   
Rețele sociale   
Ziare   
Radio   
TV   
Altele   

3. Cum apreciați gradul de implicare al cetățenilor în procesul decizional în perioada 
monitorizată? 

Semnificativ Relativ Nesemnificativ 

4. Care sunt motivele acestei atitudini? Argumentați poziția. 

______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________
__________ 

                                                           
20 Monitorul va solicita reprezentanților APL dovezi în vederea probării afirmațiilor.  
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5. Au fost înregistrate în semestrul curent cazuri de contestare a acțiunilor sau deciziilor APL 
de nerespectare a prevederilor Legii privind transparența procesului decizional și a Legii 
privind accesul la informație? Dacă DA, specificați. 

DA NU Nu știu / Nu răspund 
Pentru răspunsul DA, oferiți detalii: 
______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________ 

6. Vă rugăm să vă expuneți asupra organizării concursurilor de ocupare a funcției publice: 

Câte concursuri au fost organizate în perioada 
monitorizată 

 

Anunțul și condițiile au fost publicate pe pagina 
web a autorității 

DA/NU Detalii________________________________ 

Anunțul și condițiile au fost publicate pe panoul 
informativ al autorității 

DA/NU Detalii________________________________ 

Anunțul și condițiile au fost publicate în mass 
media locală și regională 

DA/NU Detalii________________________________ 

7. Vă este cunoscut conceptul de bugetare participativă? Dacă DA, specificați. 

DA NU Nu știu / Nu răspund 
Pentru răspunsul DA, oferiți detalii: 
______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________ 

8. Enunțați instrumentele de consultare utilizate pentru asigurarea unui proces bugetar 
participativ. 

Instrumentul de consultare Realizat 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (data, locația, participanți) 

Materiale scrise transmise 
cetățenilor/recepționate de la cetățeni 

  

Utilizarea paginii web pentru 
înregistrarea de propuneri și sugestii 

  

Grup de lucru, ateliere, seminare   
Focus-group   
Sondaje   
Audieri publice   
alte modalități de consultare publică, 
indicați: 
________________________________________________ 

  

 

9. În asigurarea transparenței activității APL, colaborați cu ONG-urile locale sau naționale? 
Dacă DA, specificați cu care anume. 

DA NU Nu știu / Nu răspund 
Pentru răspunsul DA, oferiți detalii: 
______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________ 
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Anexa 5. Chestionar de intervievare a reprezentanților părților interesate 
privind aprecierea gradului de transparență a activității autorităților APL 

 
Nume, Prenume (intervievat)________________________________________________________ 

Organizația, Funcția___________________________________________________________________ 

Raion/Municipiu/UTAG_______________________________________________________________ 

Date de contact_______________________________________________________________________ 

Data interviului_______________________________________________________________________ 

 

1. În ce măsură dvs. sunteți interesat de activitatea următoarelor autorități publice? 

Autorități Foarte 
interesat 

Relativ 
interesat 

Dezinteresat Nu știu / Nu 
răspund 

Primar     
Consiliu local     
Președinte de raion/Guvernator 
UTAG/Primar general 

    

Consiliu raional/Adunare 
populară/Consiliu municipal 

    

2. În procesul de luare a deciziilor de către APL, ați auzit sau cunoașteți despre solicitarea 
opiniei comunității/cetățenilor prin organizarea consultărilor publice? 

DA NU Nu știu/Nu răspund 
Pentru răspunsul DA, oferiți detalii: 
______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________ 

3. Pe parcursul perioadei monitorizate ați participat la consultări publice? 

DA NU Nu știu/Nu răspund 
Pentru răspunsul DA, oferiți detalii: 
______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________ 

4. Apreciați gradul de accesibilitate și facilități în clădirile APL (posibilitatea unei persoane cu 

dizabilități de a avea acces în clădire, scaune pe hol, panoul pentru a lua cunoștință de proiectele 

de decizii, sală de așteptare/WC) 

Foarte bine Bine Satisfăcător Nesatisfăcător Nu știu/Nu răspund 
     

5. Cum apreciați rolul dvs./organizației în procesul de luare a deciziilor la nivel raional/de 
municipiu/UTAG? 

Semnificativ Relativ Nesemnificativ Nu știu/Nu răspund 

6. Ați fost invitat să participați la ședințele Consiliului raional? 

DA NU Nu știu/Nu răspund 
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7. Ne puteți spune când a avut loc ultima ședință a Consiliului raional? 

DA __________________________ NU Nu știu/Nu răspund 

8. APL informează cetățenii despre proiectele de decizie care urmează a fi discutate pe agenda 
Consiliului raional? 

DA NU Nu știu/Nu răspund 

9. Din ce surse vă informați despre activitatea APL? 

Sursa de informare Bifați sursele utilizate 
Buletin informativ  
Panou informativ  
Pagina web a autorității  

Rețele sociale  
Ziare  
Radio  
TV  
Altele  

10. Vă este cunoscut conceptul de bugetare participativă? Dacă DA, specificați. 

DA NU Nu știu / Nu răspund 
Pentru răspunsul DA, oferiți detalii: 
______________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________
________Ați participat la consultarea publică a proiectului bugetului UAT de nivelul II/UTAG 
pentru anul curent? Dacă DA, specificați. 

DA NU Nu știu / Nu răspund 

11. Dacă ați participat la elaborarea bugetului, enunțați instrumentele de consultare utilizate 
pentru asigurarea unui proces bugetar participativ cu implicarea dvs. 

Instrumentul de consultare Realizat 
(DA/NU) 

Oferiți detalii (data, locația, participanți) 

Materiale scrise transmise 
cetățenilor/recepționate de la cetățeni 

  

Utilizarea paginii web pentru 
înregistrarea de propuneri și sugestii 

  

Grup de lucru, ateliere, seminare   
Focus-group   
Sondaje   
Audieri publice   
alte modalități de consultare publică, 
indicați: 
_________________________________________________
_________________________________________________ 
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Anexa 6. Conformitatea conținutului paginilor web cu prevederile legale (repartizare pe UAT) 

R
e

g
iu

n
e

 

UAT 

Regulile 

interne 

privind 

procedurile 

de 

informare, 

consultare și 

participare 

în procesul 

decizional 

Informația 

privind numele, 

prenumele, 

funcția și 

numărul de 

contact al  

responsabilului 

de procesul 

decizional 

Programele de 

elaborare a 

proiectelor de 

decizii, cu 

indicarea 

proiectelor ce 

urmează a fi 

supuse 

obligatoriu 

consultării publice 

Anunțurile 

privind 

inițierea 

elaborării 

deciziei 

Anunțurile 

privind 

retragerea 

unui 

proiect din 

procesul de 

elaborare 

Anunțurile 

privind 

organizarea 

consultării 

publice 

Proiectele de 

decizii și 

materialele 

aferente 

acestora, 

precum și 

deciziile 

adoptate 

Rezultatele 

consultării 

publice 

(procese-

verbale ale 

întrunirilor 

publice 

consultative, 

sinteză 

recomandări) 

Raportul 

anual al 

autorității 

publice 

privind 

transparența 

procesului 

decizional 

Totalizare: 

nr. de 

cazuri 

neconforme 

din totalul 

de 9 

indicatori 

analizați 

N
o

rd
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

E
d

in
e

ț 

Briceni Parțial Parțial NU NU NU NU NU NU NU 7 

Dondușeni DA DA NU NU NU DA DA NU DA 4 

Drochia DA DA DA NU NU DA DA NU DA 3 

Edineţ DA DA DA DA NU DA DA NU DA 2 

Ocnița NU DA NU NU NU NU DA NU NU 7 

Rîşcani DA Parțial DA NU NU DA DA DA NU 3 

Soroca DA DA DA NU NU DA DA NU NU 4 

N
o

rd
-E

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

B
ă

lț
i 

Bălți DA DA DA NU NU DA DA DA DA 2 

Fălești DA DA DA NU NU DA DA NU DA 3 

Floreşti NU DA NU NU NU NU DA NU NU 7 

Glodeni NU DA NU DA NU DA DA NU NU 5 

Rezina NU DA NU NU NU DA Parțial NU NU 6 

Șoldănești NU DA NU NU NU NU DA NU NU 7 

Sîngerei NU DA DA NU NU NU DA NU DA 5 

Telenești NU DA DA NU NU DA DA DA DA 3 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-

E
st

, o
fi

ci
u

l 

re
g

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 Anenii Noi NU DA NU NU NU NU Parțial NU NU 7 

Căușeni Parțial NU NU NU NU NU DA NU NU 7 

Chișinău DA DA NU NU NU DA DA NU DA 4 

Criuleni DA DA NU NU NU NU DA NU NU 6 



 

 

74 

 

Raport nr. 1 - Monitorizarea transparenței activității APL  de nivelul II și a UTA Găgăuzia 

 

 

Dubăsari DA DA NU NU NU DA DA NU NU 5 

Ștefan Vodă DA DA NU NU NU NU DA NU DA 5 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-V
e

st
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
ă

lă
ra

și
 

Călărași DA NU NU NU NU DA DA NU NU 6 

Hînceşti NU DA NU NU NU NU NU NU NU 8 

Ialoveni DA NU NU NU NU NU Parțial NU NU 7 

Orhei NU NU NU NU NU NU Parțial NU NU 8 

Nisporeni NU NU NU NU NU NU NU NU NU 9 

Strășeni DA DA NU DA NU DA DA NU DA 3 

Ungheni DA Parțial NU NU NU NU DA NU NU 6 

S
u

d
, o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
o

m
ra

t 

Basarabeasca DA NU NU NU NU NU DA NU NU 7 

Cahul DA NU NU NU NU DA DA NU DA 5 

Cantemir NU NU NU NU NU NU Parțial NU NU 8 

Cimișlia NU NU NU NU NU DA DA NU DA 6 

Leova DA NU NU NU NU NU DA NU NU 7 

Taraclia NU NU NU NU NU NU NU NU NU 9 

UTA 

Găgăuzia 

NU NU NU Parțial NU NU Parțial NU NU 7 
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Anexa 7. Obiectul achizițiilor publice ale APL (repartizare pe UAT) 

Regiune APL 

Autoturisme Bunuri şi servicii 
Lucrări reparații 

drumuri 

Lucrări 
reparații/construcție 

clădiri/bunuri 
Produse petroliere Total 

contr
acte 

Total suma 

C
o

n
t

ra
ct

e
 

Suma totală C
o

n
t

ra
ct

e
 

Suma totală C
o

n
t

ra
ct

e
 

Suma totală C
o

n
t

ra
ct

e
 

Suma totală C
o

n
t

ra
ct

e
 

Suma totală 

N
o

rd
, 

o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 
E

d
in

e
ț 

Briceni         2 7.639.331,87 1 676.803,66 1 220.497,12 4 8.536.632,65 
Donduşeni                 1 138.012,74 1 138.012,74 
Drochia                 1 201.804,00 1 201.804,00 
Edineţ 1 530.000,00 1 200.000,00             2 730.000,00 
Ocniţa     1 257.575,00     2 524.256,25 1 190.540,00 4 972.371,25 

N
o

rd
-E

st
, 

o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 
B

ă
lț

i 

Făleşti     1 199.955,00         1 384.915,00 2 584.870,00 
Floreşti 1 355.800,00             1 201.890,00 2 557.690,00 
Rezina         2 2.039.147,01 3 2.831.376,19 1 273.415,00 6 5.143.938,20 
Sîngerei 1 238.995,00                 1 238.995,00 
Şoldăneşti         1 199.627,76     1 209.567,48 2 409.195,24 

Telenești 
1 (2 
un.) 520.000,00                 1 520.000,00 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-E
st

, 
o

fi
ci

u
l 

re
g

io
n

a
l 

C
h

iș
in

ă
u

 

Anenii Noi 
1 (3 
un.) 480.600,00         1 146.388,05     2 626.988,05 

Căuşeni     1 200.001,70     1 501.484,18 1 206.844,00 3 908.329,88 

Chișinău 
8 (8 
un.) 1.513.600,00 42 11.301.531,20     27 30.979.254,11 4 7.504.513,14 81 51.298.898,45 

Criuleni     1 332.388,00 1 3.282.916,93         2 3.615.304,93 
Dubăsari     4 903.490,00     2 648.017,00 1 306.864,00 7 1.858.371,00 
Ştefan Vodă 1 374.000,00 1 150.000,00     1 580.691,51     3 1.104.691,51 

C
e

n
tr

u
-S

u
d

-
V

e
st

, o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 
C

ă
lă

ra
și

 

Călăraşi         1 349.891,74     1 180.180,00 2 530.071,74 
Hînceşti             2 1.313.414,56     2 1.313.414,56 
Ialoveni     1 1.107.561,16         5 495.140,00 6 1.602.701,16 
Nisporeni 1 329.900,00     1 572.378,00     1 95.295,00 3 997.573,00 
Strășeni     6 4.056.276,65 1 489.920,70 8 3.003.336,67 4 472.061,10 19 8.021.595,12 
Ungheni                 1 283.656,00 1 283.656,00 

S
u

d
, 

o
fi

ci
u

l 
re

g
io

n
a

l 
C

o
m

ra
t 

Basarabeasca         1 1.618.456,00     1 113.594,00 2 1.732.050,00 
Cahul             5 2.689.728,24 1 352.560,00 6 3.042.288,24 
Cimişlia     2 150.000,00 1 3.656.724,98 1 1.107.680,96 16 1.066.777,38 20 5.981.183,32 
Leova         2 2.598.586,30         2 2.598.586,30 
Taraclia 1 358.560,00 1 201.175,00             2 559.735,00 

Total 
16 (19 

un.) 4.701.455,00 62 19.059.953,71 13 22.446.981,29 54 45.002.431,38 44 12.898.125,96 189 104.108.947,34 
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